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Les gammes et les tonalités

2me yolume

Au cours du premier volume de cette méthode (3™ partie), les éléves onl appris
la constitution de toutes les gammes majeures. Avee le présenl volume commence
I'é¢tude fragmentaire des gammes, divisées en séries de deux, de trois, de quatre, de
cing, de six, el de sept degrés conjoints, appelées dicordes, tricordes, tétracordes, penta-
cordes, hexacordes el heplacordes. Parallélement & cette étude, Péléve continuera celle
du nuancé et du phrasé et se familiarisera avee les regles de laceentuation pathétique.!

Outre les nouvelles mélodies composées pour lapplication de ces regles, le
maitre fera rechanter les mélodies du premicr volume, en y appliquant les régles

nouvelles.

1 Consulter le traité de I'Expression musicale, et le Rythme musical de Mathis Lussy. (Au Ménestrel,

Paris, 2bis, rue Vivienne).







Les dicordes

Chaque succession de deux degrés conjoints de la gamme est appelée dicorde.

Il v a des dicordes majeurs (un ton) et des dicordes mineurs (un '/, ton).

dicordes majeurs

dicordes mineurs

Dans les exercices qui suivent, loul dicorde (majeur ou mineur) doil étre inter-

prété comme une forte suivie d'une bréve, c'est-a-dire comme un groupe léminin de

deux noles. La premicre note doit élre plus accentuée que la seconde, et la seconde

doit perdre le tiers de sa valeur.

Dans la gamume majeure le dicorde du 17 degré  (I)  esl majeur;

»
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7 me

»

(ﬁ) »
(Ijl) est mineur;

(IV) est majeur;

SR
(V1) »

(Vi] ) esl mineur.

Si T'on demande a l'éleve de « réaliser » un dicorde du premier degré en montant

(dans ce cas, le chiffre 2 se place sous le chiffre

chanter

dans le ton de do

dans le ton de sol

dans le ton de fa

romain 1,) exemple I, I'éleve devra
2

ele,



(Le chiffre romain indigue le numéro du degré a compter depuis la tonique, et le

pelit chilfre arabe placé au-dessous, le nombre de notes a chanter an-dessus du degré.)
- Le maitre. Réalisez en la? les dicordes 11, VI, et VI
o2 2

1L élove.

Si F'on demande a I'éléve de « réaliser » un dicorde de el ou tel degré en des-
cendant, I'éleve devra: 19 se rendre compte quelle est la note indiquée par le degré;
2¢ conslruive menlalement le dicorde sur ce degré; 32 chanter le dicorde en commen-
cant par la note supérieure.

Pour indiquer la réalisation descendante, Fon place le chiflre 2 sur le numéro
du degré.

Par exemple s'il sagil de réaliser I en sol majeur, I'éléve se rendra compte d’abord
que le chiffre I en sol, indique Ta 3™ note au-dessus de la tonique, soil la note si;
204l construira mentalement un dicorde sur si, soil si — do: 3° 1l chantera le dicorde
en commencanl par la nole supéricure, soil do — si.

P By

Le maitre.  Réalisez en mi majeur : V- 111

©

Les éloves.

Le maiire.  Réalisez en la majeur 1 — M VIL

Les éleves.

Vo

T

Exercice 1
Le maitre [ail monter et descendre par les éleves une gamme quelconque eu la
terminant par la tonique, puis les price de réaliser une suite de dicordes qu'il inserit a
la planche :

a) 1— 01—V 0
by T 1l — VI VI — IV — VIL

2
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T — VI — VI — 1l IV — VT — VI, — ele,

dans lous les tons.

Exercice 2
I.e

maitre réalise lui-méme en un lon queleonque en chantant une des succes-
sions de dicordes (a, b, ¢, d, ¢} inserites a la planche el les éléves doivent deviner en

quel lon la réalisation a é1é chantée.

Exercice 3

Le maitre fait réaliser les deux premiers dicordes en lel ton, les deux suivants
dans un autre lon.

Ex. @ Réalisez exercice b) : les deux premiers dicordes en fa. les deux suivants
en miP, les deux derniers en ré.

Réalisation :
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Exercice 4

Le maitre réalise lui-méme Pexercice 3, et les éléves doivent ensuile deviner les
tonalités en lesquelles a é1é chantée la réalisation.

Comme les demi-tons naturels de la gamme majeure se trouvent entre les

degrés L IV et VIT — VL il en résulte que les dicordes 1T — VI — 1l et \;~II

sont mineuars el que les autres sont majeurs.

Exercice 5

Le maitre demande aux ¢leves de chanter en tel ton tous les dicordes majeurs
dans un ordre quelconque.

Le maitre chante hni-méme tous les dicordes majeurs d’une tonalité, puis les
éleves doivent deviner la tonalité.

Exercice 6

Le maitre [ait monter lol descendre par les éléves une gamme quelconque, en la

terminant par la tonique, puis leur demande de chanter les dicordes mineurs HI et VIIL



Idem, mais en descendant (Iil \']I).

Exercice 7

Le maitre chante les deux dicordes mineurs d’'une tonalité qu’il n'indique pas el

que les éleves doivent ensuite deviner.

Exercice 8

Le maitre chante une gamme aux éléves qui, apres avoir écoulée, chantent dans

le méme ton les deux dicordes mineurs.

Exercice 9

Le maitre indique simplement une tonalité quelconque aux éléves auxquels il

demande de la chanter intéricurement, puis d'en chanter les dicordes mineurs.
Le maitre. Pensez a la gamme de ré 7. Puis chanlez les 2 dicordes mineurs.

Les éleves.

clainsi de suile dans loules les gammes.

< .
Exercice 10
Le mailre lait chanler une gamme aux ¢leves, puis leur demande de chanter la

nole inférieare du VIL, puis de chanter le 11

Reéalisalion en mi »

Exercice 11
Apres avoir fait chanter une gamme aux éléves, le maitre leur demande de
chanter la note supérieure du I, puis de chanter le VIL.

Reéalisalion en si.




Exercice 12
Le maitre chante aux éléves un dicorde mincur en un ton qu'il désigne, puis
leur demande de chanter le second dicorde mineur.
ExenmpLE en fa majeur :

puis les éleves chantent:

711 et viee versa.

[.e maitre chante :

—

Un dicorde minceur appartient toujours a deux tonalités différentes. Ainsi le
J

- - .
dicorde k}g - { est le I en ré majeur ou le VII en sol.

o/

Exercice 13
Le maitre chante aux éléves un dicorde mineur quelconque dont il désigne (ou

fait deviner) les deux noles, par exemple :

puis il demande aux ¢leves de le considérer dabord comme HI d'une tonalité et de
2

chanter le VII de celte tonalité, puis de le considérer comme VII d'une autre tonalité
el de chanter le T de cette aulre tonalilé.
Les ¢leves.  La — si o forment le dicorde I du ton de a, done le dicorde VII a

chanter est :

Sila — si 2 est le VI de sin, autre dicorde mineur a chanter est:

—

b
E LA — “ﬂ
e e

Réalisalion chantée.

Idem dans lous les lons.
Exercice 14
L.e mailre chante aux éléves un dicorde mineur sans leur dire si ¢'est le Il ou le
2
V1L, puis il leur chante (sans prononcer les noms des noles) le dicorde mineur corres-
2

pondant dans telle ou telle tonalité et les éléves doivent deviner cetle tonalité.



Les ¢léves répondent @ mi = fa, si = do soul en do majeur.

e maitre chante : puis :

Les ¢léeves répondent: mi = fa, la - si », sonl en fa majear.

I£t ainsi dans lous les lons.

> %

Les tricordes

In tricorde est une succession de trois degrés conjoints de la gamme.

F@ajjfalzﬁt -

[l v a7 tricordes, aulanl que de notes dans la ganume.

==
Sz o e

|
I 1

EXERCICES

Chanter toules les gammes par tricordes, des qualre [acons suivanles :
Exercice 1

e e
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Exercice 3

S P PRI LY PTII
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Exercice 5

Apres avoir [ait chanter une gamme quelconque par tricorde, le maitre demande
aux ¢leves de chanter le tricorde de tel ou tel autre degré, en montant ou en des-
cendant :

[xEMPLE :

Le maitre. Chantez-moi la gamme de mi» par tricordes.

Les éleves.

L e -
EjégbA 7 i ,,ﬂ:j:’i—jﬂj_!, N

3
Le maitre.  Chantez-moi en montant le IV de 1a gamme de mip.

Les éléves.

Le tricorde est dési-
gndégraphiquement par
le chiffre 3 placé au-
dessus du numéro du
degré qui tui sert de
bhase.

3
IV = tricorde placé
sur le degré 1V,



Pour indiquer que le
tricorde doil élre chan-
¢ en deseendant. e
maitre place le chiffre
au-dessus de 1la note.

—

<

ce qui veul dire qu'il
fautl chanter :

T
Woey

Le chillre esl place
sous la nole quand le
tricorde doit élre chan-
Lé en montanl.

) —

-

I IV
3
Le mailre.  Chantez-moi en descendant le VII de la méme gamme.

Les éleves.

Exercice 6

Le maitre fera réaliser avee des tricordes les exercices de dicordes, pages 8 el 9,

Ex. 1.

Exercice 0

Lie maitre inscrit sur la planche une série de noles conslituant ce qu'on appelle
unc mélodie chiffrée, ¢l au-dessus ou au-dessous desquelles les éleves doivenl chanter

des tricordes.

Le maitre.  Réalisez-moi en sol la mélodie ehiflvée suivante :

Le maitre rappellera aux éleves que tout saul doit ¢étre [ait en pensant par degrés
conjoints; puis il demandera dans laquelle des tonalités T'exercice n’a pas contenté
Poreille. II expliquera que ¢’est a cause du tétracorde (succession de quatre degrés

conjoints) ou du saul IN-VII (VII-IV) qui n’a pas trouvé sa vésolution.

Mélodies chiffrées

a chanter dans tous les tons

al
b! 9 |i E
1
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Exercice 7

Le maitre ou un éleve réalise une mélodie chiffrée que les éléves ont sous les

veuy, el cecux-ci doivent deviner en quelle tonalité elle est chantée.

Exercice 9

[deni, mais tes éléves écoutent sans avoir la mélodie sous les veux.

Premiere Reégle d’accentuation

Lorsque la derniére note d’'une mesure (faible par conséquent) est prolongée

sur te premier temps de la mesure suivante, elle doit étre lortement accentuée.




Tricordes majeurs et mineurs

II'v a deux sortes de tricordes. Des majeurs el des mineurs.

Les tricordes majeurs sont eeux qui ne conliennentl aucun demi-lon naturel. Les
mineurs, ceux qui contiennent un des demi-tons naturels de la gamne.

Autrement dit, les trois notes qui forment le tricorde majeur sonl séparées les
unes des autres par deux lons entiers majeurs. Celles qui forment le tricorde mineur
par un ton et un demi-ton. )

ExEMPLE ¢

a) Ln do majeur le tricorde 63 -
Py g e

e

tons entiers : éé} -

by,

ni le demi-ton




b) Ln si?, le tricorde . =

— T
e .
majeur é =7 el du dicorde mineur é

-
-
1
P OESERE
un ton '/, ton

Les tricordes majeurs se trouvenldans la gamme majeure surles degrés I, IV et V.
Lt les tricordes mineurs sur les degrés 11 I, VI, VIL

s R ’ 3
Les tricordes mineurs (composés d’un ton et d'un '/, lon) se décomposent, le 11 et

3
le VI en un ton suivi d'un '/, ton :

1ton '/yton Tton !y, ton

en do

3 3
le III et le VII en un demi=ton suivi d’un ton :

I ton 1ton /;ton 1ton

Exercice 1

Le maitre demande aux éléves de construire sur (ou sous) telle ou telle autre
nole donnée un tricorde majeur.

<XEMPLE :

Le maitre. Elevez sur la note

1 ton 1 ton

Le maitre.  Chantez un tricorde majeur en descendant de la note

Les éleves.

1ton 1 ton

2 — 3me partie, vol. 11
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Exercice 2

Nous garderons I'ex- Le maitre inserit sur la planche une mélodie chiffrée que les éléves doivent
pression «mélodie chif- . . .
frée o, quoique le fait  réaliser avec des tricordes majeurs.
méme de ne chanter
qu’une suite de tricor-
des rende parfois la

mélodie peu mélo- ExevpLe

dieuse. .
Le maitre.  Reéalisez 1a mélodie chiffrée suivante avee des tricordes majears.
3 3 o
i_’ —= === -
— =t d”*‘ “—}f *ﬂ"—ﬂ*—
3 3 J
- P pp1—— 1 k
st e
o
===
— 0 =
! “*4~i—"“—,é;r:l‘ -
Mélodies chiffrées
a réaliser avec des tricordes majeurs
Rythme du tricorde : 3 3 3 3
N — e L - T- _ —] T TI
) Fé = == |¥= | — i p—
Y — — ./L,.V__,J.,74_,¥l =_L,P=~_[,_—_—,,,L, e L= 1 =1L
3 3 3
. 3 3 3 3
h #lt: e [ | I ] I Tt —
) EL Liaﬁl S e e e
3 3 3

3 3 3 3 3
, N S e | U T I —="—"] - A*;}
e— =

KN 3 3 3 3 3



Exercice 3

I.e maitre lait réaliser une mélodie chilfrée avee des tricordes mineurs :
a) composés d'un ton puis d'un '/, ton;

» ton puis d'un lon.

by composés d'un

Mclodie chiffrée.

En deseendant, T'on
chantera d’abord le de-
mi-lon puis le ton.

IEn descendanl. Ton
- P S 1_4 -
‘* j :l»-j u;;*_ﬂb. o :l“[ﬂ )' i H Ch:mlvr:l(l':l_l)m’(l le ton

puis le demi-ton.
ou
fE i

Mélodies chiffrées
a réaliser avec des tricordes mineurs

Les éleves chanteront
comme note finale la
tonique qui pourra sui-
vre la dernicre mesure.

Chacque note dépour-
vuie daceident devra
Sétre lue comme note
naturelle.
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Exercice 4

Le maitre demandera aux éléeves d’analyser les tricordes mineurs qu'ils ont réa-
lisés et de dive sur quels degrés de quelle gamme ils sont construits.
te) I o]

[ExEMpLES :
Le maitre.  Analysez la réalisalion a) de la mélodie chillrée de 'exercice 3.

Les éléves.

Le tricorde %;‘
e

O ) |
» S — T — » » fa » » si b, cte., ele.

3 3
est le IT du ton de si p ou le VI du ton de mi p.

Le mailre.  Analysez la réalisation b) de la méme mélodie chiffrée.

Les éleves.

T 3 i .
Le tricorde ga=——5—"5— est le IIl du ton de la?” ou le VII du ton de ré?
= e p=—

» %;« }1—5:—3 » » mip » » laP, etc., et

Le maitre.  Analysez la réalisation de la mélodie chiffrée de I'exercice 2.
Les éleves.

3 3 3
Le tricorde %;:15-,5—*‘3 est le I du ton de do, ou le IV du ton de sol, ou le V du

ton de fa.

'_;;3:,‘:;:

3 3 3
est le I du ton de ré, ou le IV du ton de la, oule V du

ton de sol, ete., ele.
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Exercice 5

Le maitre. Chantez-moi la gamme de la majeur, puis enchainez en montant les

tricordes f — IRV : \;'

Les ¢éléves.

g — - ‘ = 1
A S~ N ST A A M— ST S
===
3 3 3
1 v V I

Le maitre. Lnchainez les mémes tricordes en descendant.

Les éléves.

e e |

; & g H [ L I

lf@ - %_Li?‘__ll% P e e &
1 v v I

et ainsi dans toutes les lonalilés.

Exercice 6

3 3 3
Le maitre. Enchainez les tricordes I, IV, V, le 1¢ en montant. le 2™ en descen-

danl, le 3™° en montant, en ré?.

Les éléves.

Y
(===t avR=s Lw-f
' v v |

el ainsi dans loutes les lonalilés.

Exercice 7

3

3 3
Idem avee la suceession I — V — IV, en miP.

Les éleves.

% AR s
3

3 3
\ v 1
et ainsi dans toules les tonalités.

Exercice 8

La nole supérieure du V est la sensible. Elle doit done se résoudre sur la tonique.
3

Le maitre fait chanter dans chaque tonalité le V et sa résolution :

6 =im =

Les chiffres romains
indiquent {foujours 1a
note la plus basse de 1a
suceession :

s




L.e chiffre 3 placé sous

le numéro du degré in-

dique qu’il faut chanter
le tricorde en montant.
S’il est plaeé au-dessus,
il faut Je chanter en
desceudant.

— 99 _

Enchainements de tricordes

a réaliser dans tous les tons

A VN L bV T IV

3 3 3
o) IV — QV D <, - ]‘ v / Aprés la succession
) 3 3 S I'éléve chante la tonique.
3 i 3 3
ey V- IN—1 1| fH I IV Vol
3 3

cle., ele.

3
Le maitre.  Chanlez la gamme de mi majear, puis enchainez la succession 11-111.
3

Les éleves.

Piie e e

L = hd j ———
1

<t ainsi dans tous les lons.

Exercice 9
Idem avee les suecessions suivantes :
W ML= NT by VI NT o VT a1V
o NI 1L [ ) NI |y U — 00 om0 VI et
I O R D (e
my NI — 1 — V1|
M VT — L — o) NE— 1 NI ) VI = N
D NI VLI
P = VT VI 1L ) 11— V= N[ 1) 1?1 VIV
) NU— 1= Vi1 o) VI A VI T VTN
g 1 — NI — Vil VI — v no
Exercice 10

Le maitre, apres avoir inserit une des successions précédentes sur la planche et

chanté {ui-méme la réalisation, demande aux éléves de chanter la gamme en laquelle
la suecession a ¢1é réalisée.



Le maitre. Chantez-moi la gamme en laquelle je viens de réaliser la succession.

—] . Bt — Wivrl : —]
t@r’ =
[[[ VI 1| VII
3 5 3
Les éléves.
i ?ﬂq—T - e ) —ay e e e
o e T o~
v - $ v ’ = 1

Exercice 11

Idem que l'exercice 8, avec les successions mixtes suivantes :

W 1 —T — VI — VI B VI—1IV—1 \V ¢ VI — -
3 3 3 ' N

3

R R | (| o VI — IV 11 1

OV = — 1 — NI g V1V Vo I —
R (/AR TR I AU LG/ B I A U | B VI B
e Vi D1 =N o d NV T

Exercice 12
Idem que I'exercice 10 en se servant des successions de l'exercice 11.

Régle de phrasé. — Si les noles de la mélodie présentent plusieurs groupes avanl
des dessins symétriques (ou a peu preés), on pourra les séparer par une respiration
(ou un arrét du souffle).

«)
/S S S *:*—FF
eTnRE—
J —

o P R
L /i\' ——3;2‘2: = g mi_%k;jl\‘r—jgf;t jlt;f*A;

I
+ —

g v

Le maitre trouvera a
la fin de ce volume
toute une série d'exer-
cices complémentaires
pour application des
régles de phraséet d’ac-
centuation.
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Exercices d’improvisation avec les tricordes

Exercice 1

Les éléves se servent des formules rythmiques suivantes pour improviser des
meélodies composées uniquement de tricordes ascendants el descendants.
CXEMPLE @)

Formule rgthmique

|
. —_—

L'¢leve improvise la mélodie suivanle en tricordes :

SESEHlrE

I

Exenrre b)

Formule rythmique

\——oi» 4



Improvisation en lap:

el ol

FORMULES RYTHMIQUES

c) d) e) /) 9)

B R S ¥ s S S S A
S e P /N I - 2 A S R |

Exercice 2

Le maitre fait chanter une gamme aux éléves,
mesures composées avee des tricordes.

puis inserit au tableau deux
Les éleves doivent improviser dans le méme
rvthme deux mesures complémentaires qu’ils terminent par la tonique.

a) Le mailre : Les éléves :

3 8 — 3 3 I

lixf—l e Jr 2o ih—s:i:f*’ rij s e m— a,} — = :H

B ud i l el | S —— =]
3 — 3 3

b) Le maitre :

&S AT
3

3 — 3 —

el ainsi dans toutes les tonalités.

Phrases de deux mesures a compléter
¢)

%g;;:;;}.:; Ermis ===

%SD
N'
y
l
j__!_
+,L
\
by
‘T—
‘\
L
+
D
1
T-
]
|
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dans loutes les tonalités.

Exercice 4

Les éléves improvisent huit mesures sur les formules l‘ythmiques suivantes, en
n‘emplovant que des tricordes, et cela dans toutes les tonalités.

ExeypLe :

CHRES 1 I R SN R Y 1 S T 191 P I D S R I Y R R R DR N

. Réalisation mélodique en mi majeur :
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Exercice 5

Les éleves improvisent huit mesures sans se servir des formules rythmiques.

Exercices d’intonation

Exercice 1

Le maitre chante dans un ton quelconque qu'il désigne aux éleéves, les notes do,

ré, mi, fa, sol, dans le rythme suivant:

.

|
ol
i

I
0l

Puis les ¢léves doivent chanter les noles la, si, do, dans T'ordre ¢! le rythme

suivants:

- tumqm
[ | S~ . -
=iy ¢ ==
H

Si le ton choisi est sol, les ¢léves lermineront naturellement par la lonique sol.

- 1
B s ey

LAY
%

Si le ton choisi est fa, les éléves termineront naturellement par la tonique fa.

L&?—;— '\= s

| I\

etc.

L 9
SRR

e

=2

Le méme exercice se fera dans les rythimes suivants (le maitre pourra les éerire

a la planche):



Le mailre: Les éléves :
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cte. ete., chaque exemple & chanter dans tous les tons.

Exercice 2

Le maitre chante dans un ton quelconque qu'il désigne aux éléves, les notes ascen-
dentes do, ré, mi, fa, dans la lorme rythmique suivante, et les ¢éleves chanteront les
noles sol, lu, si, do, dans l'ordre et la forme rythmique suivants:

I.e maitre: Les éléves:
i — i~ S S | I .1 M S~ —— P —
Eé? p*"gfaajﬁfﬁ— e e et e

S - — ] ] S o R O S O B S e — 0 i o
S — R ——— S ———— | E— g g O o ——
E?ﬁia ,li_:j o ,,,,;1 ~_‘f";ﬂ1—LA — E -, d—l g o J[‘ ’L — _d_z_ﬂ

a chanter dans tous les tons.
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Exercice 3

Le maitre chante dans un ton quelconque qu’il désigne aux éléves les notes des-
cendantes, do, si, la, sol, fa, dans la forme rythmique suivante, et les éléves chantent
ensuite les notes fa, mi, ré, do, dans T'ordre et la forme rythmique suivants:

Le maitre: Les éléves :
PR I | A — | 1]
— ﬁ‘[ R ] — .| — :H
— | w— B — P R — i R — t;:
[
e e P — e — s | E—
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s ; - T e e e e e .=;}¥
1

5= ; e e e | s o — — ||
[oE==f s — e = |
h d

a chanter dans tous les lons.

Exercice 4
Méme exercice que les précédents saul que le mailre demandera aux éléves d'im-
proviser le rvthme des notes qu’ils ont a chanter.

Exemere : Le maitre chante aux éléves, en la majeur, la suite de noles, do, ré, mi,

[a. sol.

-2

P e ——— I— ——H
e ——— =

= ’

Puis il demande aux éléves d’improviser un complément de deux niesures dans

le ton de la, en emplovant uniquement les notes, la, si, do.

(,'f

I ] 1 ]
ey
[ o l N
Idem en d'autres lons. Improvisation.
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Improvisation.
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cle.  cele.

Exercice 5

Le maitre ¢crit a la planche une mélodie dans un ton quelconque. 1l la fait dé-
chiffrer aux éleves. Puis il efface une mesure de la mélodie et les ¢leves doivent en
improviser une autre a la place. — (Le méme exercice peut se chanter dans diffé-
rents tons.)

Exercice 6

Idem avee deux mesures.

Deuxiéme régle d’accentuation

Si une note placée sur un temps faible, est la premiére d’'un groupe, alors que les
notes précédentes occupaient, chacune, un temps entier de la mesure, la premiére note

du groupe doil élre accentuée.

Voir la nole marginale,
page 23
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La gamme chromatique

La gamme chromalique est une série de demi-tons.

Ele a pour base la gamme diatonique.

IElle se serl des 2 demi-tons diatoniques L-TV et VII-VIII (I) et, étant donné
qu'elle divise chague ton entier diatonique en deux demi-lons chromatiques, elle ren-
ferme encore 5 > 2 = 10 demi-tons chromaliques.

Les deux demi-tons chromatiques qui forment ensemble un ton diatonique s'ap-
pellent demi-ton appellatil et demi-ton (chromatique) résolutif.

“xevrLe d'un ton dialonique, divisé en deux demi-tons chromatiques:

n#

o o=

On appelle ces trois noles:
la nole initiale,
la note appellative (qui est la remplacante de la note initiale),

la note résolutive.

Autres ExemrLes:
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A) L'on voit ue la note appellative s’écrit toujours sur la méme ligne ou dans le
méme espace que la note précédente, qu'elle remplace; aussi porle-t-elle son nom,
modifi¢ par 'accident.

Le demi-ton entre une note et sa remplacante sera done toujours un demi-ton
chromatique.

[Exempres de demi-tons appellatils ascendants:

i [ |

<xeEmPLES de demi-lons appellatifs descendants :

B/ La note appellative et la note résolutive ne portent jamais le méme nom et
par conséquent, ne sont jamais écrites sur la méme ligne ni dans le méme espace.

A premiére vue on peut done confondre le demi-ton chromatique résolutif avec le
demi-ton diatonique qui est également résolutif. 11 faut savoir dans quelle tonalité 'on
se lrouve, pour pouvoir les distinguer.

Etant donné, que la gamme chromatique a pour base la gamme diatonique, on
n'a qua laisser les demi-tons en place et a diviser les tons diatoniques en demi-tons
chromaliques selon la régle A.

ExeMpLES:

Gamme diatonique ascendante de ré:

oW ] _ |
Y = . | P |
2 - ; 4 ] T > - ) d |
: “ P —# L4 ’ r f F I
3 ’ P E— ‘ |
a)
/ LLa méme gamme avec demi-tons chromatiques:
" — - .
e B T A e e
S, —agﬁiio — Zd—— ¥ z ] M— .
Gamme dialonique descendante de ré:
7 : - -
% — — — —]
— [ hd X J g H 1
. t hd L/
bl La méme gamme avec demi-tons chromatiques:
i ; i | ]
9. f } | f 4 |
e ey e o ——— ]
o BN SR S— — L E—" — p. #‘J

3 — 3uwe partie, vol. 11,



Gamme diatonique ascendante de rép:
L2h
5 7 5* -
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N . .
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d)
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- 1 - '.‘ P ]
— ——— =
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e)

Ea méme gamme avee demi-tons chromaliques:

/)

Comme on le voit, la gamme chromatique renferme deux endroits ot le demi-

tlon chromatique résolulif est suivi du demi-ton diatonique. Par conséquent il y aura
deux demi-tons conséeulils qui ne se trouveront ni sur la méme ligne, ni dans le mée

espace.

}
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Si I'on veut savoir d'un clin d’eeil, dans quelle tonalité la gamme chromatique
est écrite, on doit chercher les deux endroits en question et se rendre compte, que le
premicr de ces deux demi-tons résolutifs est toujours le demi-ton chromatique, et le

dernier loujours le demi-lon diatonique.

Exercices préparatoires

aux exercices de demi-tons chromatiques ascendants

Exercice 1

fal
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Exercice 2
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Exercice 3
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Exercice 4
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Exercice 5
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Exercice 6
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Exercice 7
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Exercice 8
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Exercices de deux demi-tons chromatiques ascendants

Exercice 1

L’éleve chanle la gamme de do, en monlant, et divise le ton entier I—II en deux

demi-tons chromatiques, dans le rythme suivant:

C
—

4 f ‘
b |
L
il
.
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ety
D
]
A
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Puis la méme gamme en divisant le ton H—III en demi-tons chromatiques (deux

croches).
0 _ T , |
b=, = =

| m

Ensuite la méme gamme avec les deux demi-lons chromatiques qui sonl ren-
fermés entre [IV—V :

" = e ==
o=t fme |
entre V—VI :
i I
b= TF =
vo= e " b
entre VI—VII:
i - —— T —
Ek;ﬁﬂi{*}r r—ﬂ:g_ﬁ,*d—q B — T 3i
=7 ]

Exercice 2

Le méme exercice que l'exercice 1, mais dans la gamme de sol, en montant du

do'! au do?.
Exercice 3

Et ainsi de suite pour toules les gammes.

Exercice 4

Le maitre fait diviser le ton do-ré en deux demi-tons chromatiques ascendants,
dans toutes les tonalités qui contiennent ou bien le ton do-ré, ou bien le lon doz-réz

ou encore le ton dop-rép.

! I t

Rythme: | _J) o, __J o |

IXEMPLES :

1
|

e e

t@

Puis en do, sip, sol, mi».
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Puis en fa3, (sol2), si, doz.
e e
b= e

-

4L
@ll

Puis en (fap).
Exercice 5

Le méme exercice en divisant le lon ré-mi (§ou p ou 2) en demi-tons chromaliques

dans toutes les gammes possibles.
Exercice 6

Méme exercice en divisant le lon mi-fa

» » » » » » /'a—s()[

» » » » » » sol-la Eoupousz
» » » » DI I(I—Si

» » » » »n »n .\'f-([()

Exercice 7

Le maitre apres avoir [ail chanter aux éléves la gamme de do, leur chantera une
des gammes des trois exercices précédents et leur demandera de lui dire ensuite lequel
des tons a é1é divisé en deux demi-tons chromatiques. Cel exercice doit étre répété

jusqu’a ce que tous les ¢léves soient a méme de deviner juste.
Exercice 8

Les ¢léves chantent les gammes en divisant chaque ton diatonique en deux demi-
tons chl'on'latiques, de la maniére suivante:

e it e ZF%::—gEHi
W™ " v 1 I 1l v v VI

Exercice 9

Méme exercice dans le rythme suivant:

ﬁ_ll [ I B R S— o E— .
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Exercice 10

- 1= e E— - 12 y
Eé_i‘, = é,‘i_:, i"l: =" ‘;‘j,{*f_il:}—:‘gj‘% = == imf“‘g—i
[ i I} Il 0%

e

ot J—

\Y VI VII

EL ainsi dans tous les lons; les éléves devronl bien faire allention dans les trois
derniers exercices qu'il vy aura un rythme différent sur le HI el le VII, parce que le
demi-ton diatonique les empéchera de laire deux demi-lons chromaliques sur ces
degrés.

Exercices préparatoires

aux exercices de demi-tons chromatiques descendants

Exercice 1

———— b —_— 7'——‘—-——'

Exercice 2

- Sy e B

Hos—P——F—He —§— 1

L — ¢ —¢—l
Exercice 3

A ——— i E———

E ‘:!':F:jlr_l—"‘ ﬂ

Exercice 4

g - ——
e == =
v | I \ ' ~d —

1

Exercice 5
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Exercice 6

a) b) ¢)

e e s R

d) e)
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Exercices de deux demi-tons chromatiques descendants

Exercice 1

L’¢leve chante la gamine de do en descendant et divise le ton entier VII-VI en
deux demi-tons chromatiques dans le rythme suivant:

- — — T -
e =

-



1 —

Puis la méme gamme en divisant le ton VI-V en demi-tons chromatiques (deux
croches):

“nsuite la méme gamme avee les deux demi-tons chromatiques qui sonl ren-
fermés entre V et IV :

F ———
S —*
Entre Hl et 11:
%;:f_"'__lia—i—it _j:i:‘: i:i
Entre I et 1:

e i —— =

— i

Exercice 2

Le méme exercice que I'exercice 1 mais dans la gamme de sol en descendant du

do? au do'.

Exercice 3

Et ainsi de suite pour toutes les gammes.

Exercice 4

Le maitre fait diviser le ton si-la en deux demi-tons chromatiques descendants,
dans toutes les tonalités qui contiennent ou bien le ton si-la, ou bien le ton si?-la?,
ou encore le lon siz-laz.

Rythme : J_,‘ 7»,3___«_,'“7_,37 ‘

ExearLe:

G5 | — 1
o= =

Puis en la, mi, ré, do.

g s - -
tﬁ/ﬁﬁgf_ 7“#*99:'—‘;5_?. 3:‘:*1?:5?%

~ . N ¢ N
Ensuite en la?, sol?, ré?, do?.



Insuile en sol 2.
Exercice 5

Le méme exercice en divisanl le ton la-sol (4 ou ? ou 2) en demi-tons chro-
maliques.

Exercice 6

Méme exercice en divisant le lon sol-fu

» » » » »oo» /}1—111[
» » » » » woomi-reé Zou?ous.
» » » » » » l‘(é—([()
» » » » » » do-si

Exercice 7

Le maitre, aprés avoir fait chanter aux éléves la gamme de do, leur chantera une
des gammes des trois exemples précédents et lenr demandera de lui dire ensuite lequel
des tons diatoniques a ¢té divisé en deux demi-ltons chromatiques. Cel exercice doit
étre répélé jusqu'a ce que lous les éleves soient & méme de deviner juste.

Exercice 8

Les ¢éleves chantenl les gammes ¢n divisant chaque ton diatonique en demi-tons
chromatiques, de la maniére sm\'anle:

 — T e ——
G R T =
\Y IV m 1|

Exercice 9

Méme exercice dans le rythme suivant:

iy

™ b.ﬁ_L ‘_bi_TLi‘

e i b s e )

S U

Exercice 10
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Et ainsi dans lous les tons; les éléves se rendront comple dans Jes trois derniers
exercices qu'il v aura un rythme différent & laire en descendant du I au VILel du IV
au IlI, parce que le demi-ton dialonique nadmel pas de division.

Huiti¢me régle de phrasé. — Lorsqu'unc série de noles d'une cerlaine valeur se
lermine par une nole dune valeur beaucoup plus grande, I'on pourra respirer apreés
celle derniére, ou apreés la note de petite valeur (correspondant & une syllabe fémi-

nine) qui la suil.
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Tricordes chromatiques

1 Le tricorde majeur renferme quatre demi-tons chromatiques

i

k :f,“*f" A —'*.*’1
"' . g )

B Le tricorde mineur renferme deux demi-tons chromatiques et un demi-ton
diatonique.

fal
[ ]
e —
o b
1T
[
2 Yo 'y

En effet, si I'on élevait sur une note donnée lrois demi-tons chromatiques 'on ob-
tiendrait un dicorde.

Lintervalle do-réz esl une seconde.

Exercice 1

Elever sur ou sous des notes données des tricordes majeurs chromatiques

b e

SN

Exercice 2

Llever sur ou sous des notes données des lricordes majeurs chromatiques

Exercice 3

Le maitre chanle un tricorde chromatique majeur, puis les ¢éleves, sur ou sous la
méme note, chantent un tricorde diatonique majeur

Le maitre:

Les éléves :
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Exercice 4

Méme exerciee vice versa.

Le niaitre : Les éléves :

Exercice 5

L.e maitre chante un tricorde chromatique mineur, puis les éléves, sur ou sous

la méme note, chantent un tricorde diatonique mineur.

Le maiire : Les élénes R Le mailire ; Les éléves:

fal
=Y

; | TL i 4 AT i} {1]]7 - : : "I:I
@ ,_;,i:‘“ —iE .f't*{? — 2 =1 ot —=—1

Exercice o
Méme exercice viee versa.

Le maitre: Les éleves :
e— e
- —

Exercice 7

Les ¢léves chantent les gammes en élevant sur chaque degré un tricorde chro-

matique.
— r p— - - T e E—
) I 3 B
| — f——1—1 | I =— \ .
R s e s ; ’il ‘7 l:“, ,l c—t ﬁi-*-dgdfffc t—‘— gg—-l——— g (‘:IV){\qu‘e .fms } que
— - T t'éleve  rencontre un
-/ - demi-ton diatonique, il

ne chantera pas d’in-
tervalle chromatique.
] Voir les signes +.

H:#af—__j ez i ::g_%&@:-r:, e e

Exercice 8

Les éléves refont tous les exercices des chapitres précédents (les dicordes et les
tricordes), en se servant de demi-tons chromaliques au licu de lons diatoniques.
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Les tétracordes

Un fétracorde est une suceession de quatre degrés conjoints de la gamne.

— g 74,;7:_,1: — —
[}},_, —F ,,,,jf_ij ==

Il v a sepl tétracordes, autant que de noles de la gamme.

L é_____«—v_ S i l_ F . Iij——r— i—o—lgﬂ_.f .LILEH—L‘ F"d_' k = EH

*‘ — 9 P E,L ',5:: ____ =" B E— | E—
1 I\ I IV v VI Vil |

EXERCICES

Chanler toules les gammes par élracordes des quatre lacons suivantes.

Exercice 1

) I - R — S S ‘ | - i ]
e e =
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Exercice 5

Apres avoir lait chanter une gamme quelconque par tétracordes, le maitre de-
O
mande aux éleéves de chanter le tétracorde de tel ou tel antre degré, en montant ou

en descendant.
CXEMPLE :

Le maitre: Chantez-moi la gamme de ré par létracordes. Le tétracorde est dé-

signé  graphiquement
par le chiflre 4 plaed
au-dessns  ou  an-des-
sous du numéro dn de-
gré qui lui sert de base.

Les éléves :

—

Sl w— o — S S— I S S — g —
= 4 £ r—f—# — P e — e — ’“—'**'i*‘i'l ete.
e S ) RO B [ — I— | — = [E————
v VI Vil [
Le maitre : Chanlez-moi en montant le V de la gamme de ré. V - télracorde du de-

1

+
gré V, a chanter en
. montant. & partir du V.
Les éleves :

1
Le maitre : Chantez-moi en descendant le 11 de JTa méme gamme.
Les ¢léves :

DES S

2
|
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Exercice 6

. Le mailre inscrit sur la planche une mélodie chiffrée, cl les ¢léves la réalisent
V - tétracorde du de-
gré V a chanter en des- |
cendant et finissant par

le V.

dans toutes les tonalités, sans se préoccuper des degrés.

CXEMPLE :

Le maitre: Réalisez-moti en a», la mélodie chillrée suivante:

11 est a remarquer,
que si la mélodie chif-
frée est notée surlapor-
{ée, 1a note indique tou-
jours la premicre note
a chanter. Le chiffre
an - dessous veut dire:
montez telle quantité de
degrés, et le chiffre au-
dessits: descendez telle
quantité de degrés a
partir de la note in-
diqudée.

Mélodies chiffrées

a chanter dans tous les tons

) l%ﬁ :—j‘_“ 'étiiﬁs:}:—”T*?t‘Ii%j{“ :;7 = ;

b)

¢)

=

e)




Exercice 7

L.e maitre, ou un éléve, réalise une mélodie chiffrée que les éléves ont sous les
veux, et ceux-ci doivent deviner en quelle tonalité elle est chantée.

Exercice 8

Idem, mais les éléves écoulent la réalisation chantée par le maitre (ou par un
éleve) sans avoir la mélodie chiffrée sous les veux.

Tétracordes

dits justes et augmentés

II' v a deux sortes de tétracordes. Des télracordes justes et des tétracordes
augmentés. On appelle aussi ces derniers des tritons.

Les tétracordes justes sont ceux qui sonl formés par la succession de deux tons
el un demi-lon (deux secondes majeures et une seconde mineure).

Les tétracordes augmentés renferment trois tons entiers (trois secondes majeures).

lExEMPLES

Ce létracorde est dit augmenté, car il renferme trois tous entiers.

4 — 3o partie; vol. 1.
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Les tétracordes justes

Les lélracordes justes se trouvent dans la gamme majeure sur les degrés 1, 11, 11,

V, VI et VII, c’est-a-dire sur tous les degrés sauf le quatriéme.

Tétracordes jusles de la gamme de do:

| /\'“4 /k ] /*- ] -
Aoeerfeer trrti=1
\Y VI Vil

La place des tons et demi-tons n'est pas la méme dans chaque tétracorde juste.
4 I
Dans les tétracordes I et V, se succedent deux tons puis un demi-ton.
1 4
» » » H et VI, se suecédent un ton, un demi-ton, puis un ton

4 4
» » » I et VII, se suceedent un demi-lon, puis deux tons.

Exercice 1
Apres avoir chanlé une gamme quelconque, ¢lever un télracorde sur ou sous

lelle ou telle autre note donnée.

Le maitre: Chanlez la gamme de rén.

Les éleéves :

g > ¥ ete.

Le maitre: Chanlez en monlanl le tétracorde placé sur le degré I et faites-le
suivre de la lonique.

Les éléves :

Le maitre: Chantez en descendant le tétracorde placé sur le degré VII.

Les l’ eves

Exercice 2

4 kY + + 1 1
Construire sur ou sous une nole donnée, un I, puis un I, puis I, TV, V, VI, VII,

puis chanter Ja tonique.



ExizvpLE A

4
Le maitre: Chantez en montant un I 4 partir de la note %fc_ﬂ

E
I
Les éléves :
oe ‘
FK" 1 I . o —
o— 1=
4
I |

Le maitre : Chantez sur la méme note

Les éleves :
P Ea— — T 11
%?iz—jﬁﬁﬂstﬁ—t =
I I

— un Ih

Le maitre : Chantez sur la méme nole

Les éléves :

e

Le maitre: Chantez sur la méme note

Les éléves :

Le maitre : Chantez sur la méme note éé_ ~

Les éléves :

[t

el
S I
Vi |
. 7 E— *
Le maitre : Chantez sur la méme note fixy—=— un VII
Les éléves :
=i - ) E—
e —— =1



Expvrerr B:

Le maitre : Chantez sous la note

Les éloves :

r ﬁ“a—‘ —

Le maitre : Chantez sous la note %:;e

o

Les éléves :

Le maitre : Chantez sous la note %

Les éléves :

+
m
[lii_,ﬁ — | B |
1 ; —=—
@5 e
|
Le maitre : Chantez sous la note §
Les éloves :
+
\Y
-
= =
@—* '”'*'——-17 47—1 =
1
B S— +
Le maitre : Chantez sous la note y—=— un VI
Les ¢loves :
VI
Eﬁ:‘y) ! ; —F—H
P — e ot =il
I
- — 3
, S - Chanles core y comm— r
Le maitre : Chanlez sous la note = _un VII
Les éleves :
+
v
- P ; T 1
@yi , ——|
B AV —. (] ’ =
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Exercice 3

Réaliser une mélodic chiffrée avee des tétracordes composés de deur tons puis
un demi-ton.

Mélodie chiffrée :

S -
7 S N P 1 T
ES f;:t:]gfﬁ*“’i’V'*’ 0 ——
'y

Exercice 4

Idem avee des tétracordes composés d'un ton, un demi-ton, puis un ton.

Réalisation de la mélodic chitfrée de I'Exercice 3:

o E— s M— e s S
E Srar— i +— _1 1 F ) —
P So—_— S — i, —"— Ld T T
* ' s s
e e e J.
t:‘f— B —- *-gi"" f-;‘**tw ——hi—— e =
s "2 '/2 * -

Exercice 5

Idem avec des télracordes composés d'un demi-ton, puis deux lons.

Réalisation de la mélodie chiffrée de I'Exercice 3:

T " — T ) i : T _
SN P S R R ] i j | ] "
E;a‘_m, ‘u IO J— ig*:bi e — |- l

. T ]i_\
s s ',
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Exercice 6

Inscrire sur la planche la réalisalion des trois exercices précédents puis
I'analyser.

a) Analyse des télracordes de I'exercice 3:

I 3 1
E — = 3 1duton de do ou V du ton de fa
— — E——
——— 3 ) s
Egj‘ f— 2t : j I du ton de mi ou V du ton de la
1ol 9 # I
F - E;f*i iﬁ—“ﬁj I du ton de sol ou V du ton de do
3 , —
nmfp*u — — *
[: *r“—*i‘ a ——i_i I du ton de la ou V du ton de ré
< i~
6 — l 5 3 ) 1 .
t@*'j P — "jj;‘i I du ton de faz ou V du ton de si
Q——-=" : 2
e e ———— N
L —:1;—,‘:" :*lij I du ton de mi ou V du ton de la

fal

Emﬁj —T‘* ﬂ I du ton de do ou V du ton de fa
"'

b) Analyse des tétracordes de I'exercice 4:

o

4 3

S —— 1= II du lon de sip ou VI du ton de mip

LY | —he—— €]
v e :

*9" ] | 3 1
E@*;i_ijf_jjtv; :1 II du ton de ré ou VI du ton de sol
- o4

‘ - — 3 1
E s ;‘dj] IT du ton de fa ou VI du ton de siy

v p — — *
E —;'—,L ] II du ton de sol ou VI du ton de do
».j 1 —
g ! i p——— i
—e P ’J':j’ii I du ton de mi ou VI du ton de la
(Y2 T
I 1‘}* — v .| 3 +
Ho———5;—¢—9— Il dutonderéou VIdu ton de sol
v
7“ - T T 4 £ 2
E@; o m——— — 1 IT du ton de sip ou VI du ton de mib
'Y e po——g— _'L_
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¢) Analyse des tétracordes de I'exercice 5:

- 1 3 i
ti‘f - S —=—1 I du ton de la? ou VII du lon de ré»
N Wi___:_)._ i

- ]

7 3 * .
E@:ﬁ:;jjj;—;jcf I1I du ton de do ou VII du ton de fa
& -

ot En e — —— 1 :
E — —nggfifzi I du ton de miy ou VII du ton de la»
,,,‘/l S d

—

ral —
)

+ +
E:;’ t:%fiﬂ'r_i I du ton de fa ou VIL du ton de si»

S E S E e ———— it 1
t e ¢ 41— 1l du ton de r¢ ou VII du ton de sol
& L — —

%—v e s Rl [ ;
E eyl E— #—1 Il duton de do ou VII du ton de fa
g e L4 1
[ — e —— 4
E_\!‘r(ﬁ Tt J I du ton de la2 ou VII du ton de rép

Exercice 7
Réaliser, puis analyser, comme dans les exercices 3, 4, 5 et 6, les mélodies
chiffrées des pages 48 et 19 (chapitre des tétracordes).
Exercice 8

Chanter une gamme quelconque, puis enchainez a) en montant les tétracordes
+

[ — Vv L

Nora. Chaque note du tétracorde sera désormais chantée comme une croche.

Exeyery en la majeur :

e e e

P —; — 4:_,b%‘ ﬁ i___‘—, ﬂi":l_ |
I \Y I

b) En descendant, les mémes tétracordes.

<XEMPLE en la majeur




I.e chiffre 4 placé
sous le numéro du de-
gré indique qu’il faut
chanter le tétracorde
en montant. S'il est
placé au-dessus, il faut
le descendre.

R -

Enchainements de tétracordes

a réaliser dans tous les tons

Wy T — NI — NV byl V-0 ) Ve Il — Il

+

d) VIL—NL — 1L — 1 | ¢) M—=VI—1—-V  f) V—-H—T—V

D NL =N 1 &y 0=V V-V i) IV—IH—VI V |
HDOVoNI—I VI ) V==V VI m) I —1—-VI—1I |

Réalisation de 'enchainement «) en fu:

I ey
s = =
—d - v 1
\

Exercice 9
Le maitre, aprés avoir inscrit une des successions précédentes sur la planche el
chanté lui-méme la réalisation, demande aux éléves de chanter la gamme en laquelle

la succession a été réalisée.

Le maitre : Chanlez-moi la gamme en laquelle je viens de réaliser la sucecession.

E 52513_“:N

Les éléves :

Le tétracorde augmenté

(ou triton)

Le tétracorde augmenté se trouve sur le quatriéme degré des gammes majeures.
(’est une succession dissonante. Une succession est dissonante lorsque sa note extréme
(la note supérieure en montant, la note inlérieure en descendant) appelle la note voi-
sine. Clest pourquoi cette derniére note est dite appellative. La note voisine, ui répond



a lappel, est dite résolutive. Une succession dissonanle demande done une résolution.
La note appellative demande a élre suivie de la note voisine la plas proche. Comme
la nole supérieure du tétracorde augmenté est placée un demi-ton au-dessous de la
lonique, et sa note inférieure un demi-ton au-dessus de la médiante, il en résulte que
sa nole supérieure doit se résoudre en montant d'un demi-lon a la lonique, et la note
inléricure descendre d'un demi-ton a la meédiante. '

1, tétracorde augment¢

Eé e

=
T o m v v Vi

Exercice 1

i
Apreés avoir chanté une gamme quelconque, les éléves chantent le IV en montant,
puis le résolvent sur la tonique. Les quatre notes du tétracorde augmenté seront chan-
tées comme des croches. La derniére note chantée esl répétée en noire, et la note réso-
Jutive sera également une noire.

FXEMPLE en si majenr :

t—e ,,,,;:[:J ”’i*i;;:jr,*é;ikjt / y —

Exercice 2

3
Idem en descendant le (étracorde IV, en le résolvant sur le 111

ExEMpPLE en la?
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Exercice 3
4
Construire des IV sur des notes quelconques, puis indiquer la tonalité.
LEXEMPLE.

Le maitre: Consiruisez un IV sur la note ¢ ;—;L et dites la tonalité.
+ - =

Les éléves :

[
Egzngfztiiﬁ;;_ﬂ Tonalité de si?

Exercice 4
A} . 3 - .
Construire sous des notes quelconques des 1V, puis indiquer la tonalité.

EXEMPLE :

+
Le maitre : Construisez un IV sous la note § =" et dites la lonalité.

Les éléves :
+

\Y

E@ F”bﬁ;;‘_w_l 5‘* = :?I;s': Tonalité de ré?.
m 1

Mélodies chiffrées

Lorsque le chiflre du degré n’est pas indiqué, le tétracorde augmenté se chiffre 4- 4.

1‘\ == = = S ————
ol d=tob=F =1

Réalisation de I'exemple a/ :

6 = Zia et hn A e

| |

e I S—— - —]—» ——
E-tzi::bj:Ea o— W‘;P'Fﬂ' v E:‘t—’ g‘j 1i: i {_ 1} [tg' br _&] . j*f_-—ﬂ




p T e e T e

0 | :‘i}fjj;qx%i;—jg};i_ﬂ;r_j’ je==———

Mélodies chiffrées tonales

avec combinaison de tricordes et de tétracordes

Réalisation (les tricordes seront exécutés en noires) :

b5 gl A s als Al e e

3 1+

b | :Eﬁi{f:*{ B jlla === Hﬁ =

menté devra toujours




Le tétracorde IV sera

toujours sui
solution. (Voir
i et 2.

cices 1

vi de

sa ré-
Lixer-

w e e g e
T 3 5 I

Enchainements mixtes de tétracordes

a chanter dans tous les tons
W 1 m — IV b IV — VIl - T — VI ¢ v — m— 1 —1v
) 1 Tl Yo M—1l - VI—1IV /) VI VI — I — v
g) M1V N — 11 | Ay VIL— IV — 11—V VI — IV — VIl — 1II

A —IV—1—VI | k) Ol —IV—=VI—T © ) [—I—IV_-V |

m) V—IN—1 NI & ;) NI—T Ul — IV I o) Il NI -1V |



Exercices d’improvisation avec les tétracordes

Exercice 1

Les ¢leves se servent des formules rvthmiques suivantes pour improviser des
mélodies, composées de tétracordes.

ExevpLE @)

Formule rythmique

dd d |

[ éleve improvise la mélodie suivante en tétracordes :

- T S— .
:17""1*7’ 7“"’—_]]v R

i‘,_ B

[ExemeLE D)
Formule rythmique

[ ]
o 00—

i : | | | N | N !
e O e " 7—o~o—-—l‘»» = oo !le o o f—J—L—cro'—wo‘i J\ ‘

o =N |

be® OO0 0O 0O O = 0000 -0 6 __-0—-00 000 _6 ¢
k) ) m) n) 0) p)

CE L O T By AN N L) N

b—0-0-0 00 00000 -6 __0-0-0 -0 60 -0 o—0-- — - —

Exercice 2

L.e maitre fait chanter une gamme aux éléves, puis inseril au tableau deux me-
sures composées avec des tétracordes. Les éleves doivent improviser dans le méme
ryvthme deux mesures complémentaires, qu'ils terminent par (ou lont suivre de) la
tonique. ’

La résolution du o 1
peut étre chantée sans
que la note appellalive
soit répétée. Sila nole
résolutive  n'est  pas
nole finale, elle fera
partie du tétracorde
suivanl,
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ExempLE.

Le maitre : Les éléves :

—

—L — N ——

i

,—————-\

E*F —l:—i—: B —

4}’_'; ii‘:jl :P;gjiiz—ej,: ﬁf:’,,jzih;:j‘::j_i*‘—*ft,i g

=

el ainsi dans toutes les tonalités.

Phrases de deux mesures a compléter
(1)

[%—e e e

&= =Ty =l

- p——
- e
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Exercice 3

Idem avee qualre mesures.

Phrases de quatre mesures a compléter

a)

e e S e sk o
b)

L e

>

- “;L — P — eSS | B— S—

6 T T B s B
d)

&5 T tan SRlEzn Az

4

B s T S Tl

E&;?B!Z:?;Tﬁ o —

e TR e e

— 1 .
e e e e " C— L‘i::;,:tj:ejil:l':l:

.

e e e

Exercice 4

Les éleéves improvisent huit mesures sur les formules rythmiques suivantes en
n‘employant que des tétracordes, et cela dans toutes les tonalités.

3
Nora. Ne pas oublier de toujours résoudre les IV.
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Formule rythmique

ExevpLE:

b= -e-e- v‘r—‘ ¢~~J—¢ oo ﬂaﬁ o o a—c—’U c‘—-‘—c—r—»—«l ¢ o0 :-' | ci! ,D,,,,,‘,Laj;

Réalisation. Mélodie en si?.
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Formules rythmiques
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Exercice 5

Les éleves improvisent huit mesures sans se servir des formules rythmiques.

Exercice d’improvisation

Les éléves reprennent tous les rythmes sur lesquels ils ont chanté les gammes et
s’en servent pour construire des mélodies avec degrés disjoints de la méme gamme.
Troisieme régle d’accentuation

Lorsqu’une note est précédée et suivie d'un silence, elle doit étre accentuée,
méme sur un temps faible.

a)
/) N e e s S—— — j )
B R S S—— O 1 - B — — —
67— ¢ Tl f trlte-3 i

e e e ——— [ e —
E,Vz;i; ,,,,, e i =—— T s s ——F—
b)
rf— h—ﬂ%f o e e s s s e —
iam = 1 e P e N ey —
e e e e B T e el SR SEc===
B =E s DA e s o
L ﬂ" Iog— :&jﬂ 4"1“ ’ e — d‘+—§l‘—t§ii:

5 -— 3me partie, vol. IL

Voir volume I, pages
16 et suivantes.
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Le tétracorde du V (\7)

dans ses rapports avec le pentacorde du | (i)

)
Avant d’entreprendre 'étude approfondie des pentacordes (groupes mélodiques
de cinq notes se succédant par degrés conjoints) nous nous occuperons spécialement

5
du pentacorde placé sur le premier degré (1) et composé des cing premiers degrés de

— e ————
<>

Ta)
E—— . . .
la gamme, E§7 - _—= | carson étude compleéte celle des tétracordes.

=T

I 0 m v

RigLE. — Le tétracorde V ascendant sert de réponse au pentacorde I ascendant,
-— Le pentacorde I descendant sert de réponse au tétracorde V descendant.

T
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[ E—

—P\—rf : T
b S

-
| demande O réponse |

L’on voit en effet que le pentacorde I ascendant et le tétracorde V descendant, se
terminent par le V qui est une note interrogative; tandis que le pentacorde I descendant
et le tétracorde V ascendant se terminent par le I, note affirmative.

Exercices

Le maitre prie les éléves de penser 4 une gamme quelconque, puis il leur chante
sous une forme rythmique quelconque soit le pentacorde I ascendant soit le tétracorde
V descendant. Les éléves répondront par le tétracorde V ascendant ou par le penta-
corde V descendant.

ExempLE:

Le maitre, apres avoir dit aux éléves de penser a la gamme de ré, chante:

E&ﬂ ——#_jr =‘—:—1_er: * Les éléves lepondent 1 ,J J J— i = .. ij
ou bien
F?@ﬂt —— ;:Eat_aji = i Les éleves répond%pj: ]}*c;—:#i:[;;{iﬁii

Nora. — La réponse devra toujours étre chantée par les éléves dans I'étendue du

Formules rythmiques

pour les demandes et réponses de pentacorde a tétracorde, et vice versa.

Demandes Reéponses
F¥§2{1—71 JJ';}/J =i. :ILTi = - f r 0 :H
Eda o i bt . ! I\/;’ - 1
|1 V| |3 1]

pE ‘ o i
- - hut | 1 J | L — IE f | |
By - Sy H | | I 1] | ) | ] _
%—* e e o~ =4 e =




L’appogiature est le
degré supérieur ou in-
férieur d’une note don-
née. Llle est chantée
avant et a la place de

Demandes Réponses
1T T _
S—— —— *J,_ﬁ;,,,i y Thiten 1| - ‘ﬁ‘q
Eéi*fi ﬁq—i ’ e s | R :ﬁ,,}_&ﬁj*j _:i“ —
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|1 V] |V []
ot i = s = s
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Onservarion. — La derniére note chantée du tétracorde ou du pentacorde, peut

étre précédée d'une appogiature supérieure ou inlérieure. Si cette appogiature se trouve

la note attendue (et ans se relrouver dans la réponse.
qu’on nomme note ré-
elle) et doit se résoudre
ensuite sur cette note Demandes Réponses
réelle.
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Tétracordes chromatiques

A. Le tétracorde juste renferme 4 (2 > 2) demi-tons chromatiques et un demi-
ton diatonique.

B. Le tétracorde augmenté renferme 6 (3 X 2) demi-tons chromatiques.

i m t | S ——
16 S 6 i

En effet, si Fon introduisait des demi-tons diatoniques en cette série de demi-
tons chromatiques, on obtiendrait un pentacorde.
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I.a note appellative
ascendante entre ceux
notes did¢sées est armée
d'un double-diése X,

La: note appellative
descendante entre deux
notes bhémolisées est
armée de deux bémols
by,
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Exercice 1

Elever sur ou sous des notes données des tétracordes justes chromatiques.

1,
e e B SE=E
L,%__ R L*'gg' R

== “::ti—*lﬁk_m:g;ﬁ‘g—:j = qfﬂ

A
:1

-
| =
)

ou

Vo

=

Fal

::,—ﬁ;tv e

_A__‘

e el oy e V#~9»4ﬁ‘. |

Exercice 2

Elever sur ou sous des notes données des tétracordes augmentés chromatiques.

ﬁﬁﬁﬁﬁﬁ l"-* | ] PR I 5
% T“ﬁi—ﬁ’-ﬂj’_"#il"#txt CRr=t ﬁi{ﬁ"‘*‘ T 4**%@@?—5251
— —

Exercice 3

Le maitre chante un tétracorde chromatique juste en accentuant les notes réelles,

puis les éléves, sur ou sous la méme note, chantent un tétracorde diatonique juste.

Le maitre: Les éléves :

Le maitre: Les éléves :

Srerrie=

T SEE=———em e
e f:a'-%-:ﬁl e e

Méme exercice vice versa.

Le maitre :

Ll

Exercice 4

Les éléves :

- [I37§:j;ﬁ:?%:$:$4ﬂ
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Exercice 5

Le maitre chante un tétracorde chromatique augmenté, puis les éléves, sur ou
sous la méme nole, chantent un tétracorde diatonique augmenté.

Le maitre: Les éléves :

— m—— Ty L T
% QL e lﬁﬂ*r'—it*i%-f#}—r*ﬂ

Exercice 6

Méme exercice vice versa.
Le maitre: Les éleves :

b e e e

Exercice 7

Les éléves chantent la gamme en élevant sur chaque degré un tétracorde chro-

matique.

E “'; :j Chaque fois que 1'6-
I léverencontre undemi-
ton diatonique, il ne

chantera pas d’inter-
valle chromaticque.

Crw e[ [T g

=

4 -::s-

Exercice 8

Les éléves refont tous les exercices du chapitre précédent en se servant de demi-
tons chromatiques au lieu de tons diatoniques.

Exercice 9

Les éléves improvisent huit mesures en se servant tantot des tétracordes dia-
toniques, tantot des tétracordes chromatiques.




La note fondamentale
est la note la plus basse
d’un groupe de notes.

Les pentacordes

Chaque degré de la gamme peut servir de note fondamentale 4 un groupe mélo-
dique ascendant de cing notes (dont fait partie la fondamentale) que nous avons déja
dit s’appeler pentacorde. — Nous désignerons chacun de ces pentacordes par le
chiffre 5. Ce chiffre sera placé sur le chiffre romain caractérisant le degré servant de

fondamentale au pentacorde. — (i, 1, IiI, etc.)

Dans la gamme majeure, En do majeur:

5
le I se décompose en deux tons, un demi-ton et un ton

1oy, 11

5 £
, . e mes T
le II se décompose en un ton, un demi-ton et deux tons E S i i 57%
‘?;% e
I
y 11 1
5 S — e A
le III se décompose en un demi-ton et trois tons E ;“";;F_H*"“j
-
m
111y,
5 A== —_;—fi/ ”-V“i’ S |
le IV se décompose en trois tons et un demi-ton E%~;T:3—i——lﬁ—'—jl
Y s
v
Ty,
paney e | e |
5 s s s
le V se décompose en deux tons, un demi-ton et un ton —F—y —e—

5
le VI se décompose en un ton, un demi-ton et deux tons

Yy 11 1,
5 . P S S
le VII se décompose en un demi-ton, deux tons et un demi-lon . =
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L’on remarque (ue le I et le V sont composés de la méme facon (deux tons, un

5
demi-ton et un ton) et que le IV est composé également de trois tons et un demi-ton,
mais se succédant dans un autre ordre (trois tons et un demi-ton). Ces trois penta-

5 5 5
cordes (I, IV et V) sont appelés pentacordes parfaits majeurs. Le demi-ton y est toujours
placé entre la troisieme et la cinquiéme note, ¢’est-a-dire : ils commencent par deux tons.

5 5 5 )
Les pentacordes II, III et VI sont appelés pentacordes secondaires mineurs. Le
demi-ton y est toujours placé entre la premiére et la troisiéme note, c'est-a-dire: ils

5 5
finissent par deux tons. — Les II et VI sont composés de la méme maniére (un ton,

5
un demi-ton, deux tons), tandis que dans le III nous trouvons la disposition suivante:

un demi-ton et trois tons.

Le pentacorde VII est appelé pentacorde diminué ; il renferme les deux demi-tons
naturels de la gamme (un demi-ton, deux tons, un demi-ton). C'est un pentacorde
dissonant, c'est-a-dire que la derniére note chantée est obligée de se résoudre, la note
supéricure en descendant d'un demi-ton, la note inférieure en montant d'un demi-ton.

viI VI

- - S I
- 1‘ o — ————H " \ ] |
a— | R S — P — | — P S————— 1
- - 4 h - - -

l A i R B~

|

b

i

|

|
-

Exercice 1

Montez, puis descendez les diverses gammes en élevant sur chaque degré un

pentacorde. (Rythme: quatre croches et une noire.)

NoTa. — Dans ces exercices de gamme, il n’y aura pas besoin de résoudre le VII.
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Exercice 2

Aprés que les éléves auront chanté ainsi les différentes gammes, le maitre leur
demandera de chanter ensuite tel ou tel pentacorde qu'il leur désignera.

EXEMPLE :
Le maitre : Chantez-moi les pentacordes de la gamme de sol.

Les éléves :

etc., ete.

Le maitre : Maintenant chantez en montant le V.

Les éléves (chantant):
-

A e R
5
\Y

Le maitre: Chantez en descendant le VIL.

Les éléves :

Le maitre: Résolvez-le.

Les éléves :

Fﬁﬁ—+~- e

___ '**_‘—*—'—‘;i—f*

1/2

et ainsi dans toutes les gammes.

Exercice 3

La note supérieure du III est la sensible de la tonalité. Elle doit done, si elle est
De méme, le penta- . s , . 5 ‘ , . . .
a la fin d'une mélodie ou d'un rythme, se résoudre sur la tonique. Le maitre fera

5
corde 1V chanté en des-

cendant - devra &re  ohapter dans chaque tonalité le III, puis sa résolution.
suivi de la résolution 5

II1.

- - ey

b e

] | [

v ‘ [




Exercice 4

Apres avoir fait chanter les différentes gammes, le maitre demandera aux éléves

5 5 5
d’enchainer les pentacordes majeurs 1, IV, V, et cela, des [acons suivantes:

a) Les trois pentacordes en montant:

— 7 : — ‘/J‘ " T — T —
e
] — —°

iy
-
¥

'Y, ¢ _;_" - ! I—=+—11
| 1V V I
5 5 5

b) Les trois pentacordes en descendant:

F *Lp_ — 5 7 r o~ — T :J ‘*TL .
i S S S — e s S——— 1—; i —=—
| m\Iv2 ~ — 1——o—%——1 ¢ ——— ’ 1 iH
4 5 5 v ’ 5 -
| v V I
¢) Les deux premiers en montant, le troisiéme en descendant:
!
a T{*‘ - — - — '_4]__£ — == iﬂ
i — , i — ——1 1
3w — s ———— ' N —— S~ L—'i'— —
[y 4 hal 5 ———
| I\Y V I
5 5
d) Le premier en descendant, le deuxi¢me en montant, le troisicme en des-
cendant.
p——— P~ 1 ,”‘ PN M A ] ry T—="——1]
e e s e
S — —.-—*1-——=7+ — 1 P '\;[ ! 1 : -
~ =
A
I IV \Y |

A5

e) Le premier en montant, le deuxiéme en descendant, le troisiéme en montant.

o y— i — e — 17—
@_b- et = =

|
— = [ J P j I ) | 1
' L 4

I v v I
5 3

Observation importante. — Siles éléves ont de la difficulté a exécuter ces
exercices, cest qu'ils ne sont pas suffisamment familiarisés avec les études de gammes qui
précedent. L'on ne saurait trop recommander au maitre de ne pas abandonner l'étude des
pentacordes avant que les éléves n'en exécutent les exercices avec facilité et sans latonne-

ments.
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Exercice 5

Aprés avoir recommandé aux éléves de penser a telle ou telle gamme, le maitre
leur demande de chanter la succession de pentacordes de I'exercice 4.

Exercice 6

Apreés avoir fait chanter aux éléves la succession des penh(ordes d'une gamme

donnée, le maitre leur demande de chanter la succession II — IH — VI

a) Les trois pentacordes en montant.

t@:t;f‘—*"*jj?”“zivtﬂ—;ﬂivg;¢—~*ﬂ

—a—— — > ——— — LN B —
I VI 1

b) Les deux premiers en montant, le troisiéme en descendant.

| \

L B N
e —?—‘x,f-ﬁﬁ:‘?ﬂ’_;a::ji];ff;‘%ﬂi— T

Bl | 1I
.,E -
=

¢) Les trois pentacordes en descendant.

~ I —— . - B
& e

I]] il I

d) Le premier en descendant, le deuxiéme en montant, le troisiéme en des-
cendant.

O PR e I N e .
D5 Py | ”_ — P — 7 IR i
pEESE SRS S e e

k4
f 1) vi I

Exercice 7

Voyez exercice 2.



Exercice 8

Apres avoir fait chanter la succession des pentacordes d'une gamme donnée, le
maitre demande aux éléves de chanter la succession suivante:

I —1v - \5’ — VIL. — Le pentacorde Vril sera chanté tantét en montant,
tantot en descendant, et sera toujours suivi de sa résolution. Quant aux trois penta-
cordes qui le précédent, le maitre les fera se succéder selon les indications données
au n® .

ExEvpLES :

a
) descendant 1,
I - -
[ — et qf“f S [ R S 'WW_J_ —_ T .
G— = ‘! :_f;—*j:? —LL“_—;_‘:”J_ -~ 'E S = 1 :;H
I v v VIl 1
b
) en montant 7'_/2
;gs P o —— B — N *‘1‘71
, i "t' T‘—Iffl‘j:E ﬁﬁk; C— B~ 51‘“1[%_ i—' F Hﬁ =
iKY 5 o 5 s e 5 o
| IV \Y V:’[l
descendant
— — 1 ] -
[: ﬁj _LI—J:‘:a R A
= —f= 453 i 1

Exercice 9

Autres modeéles de successions a faire chanter aux éléves, soit en montant, soit
en descendant.



Le chifire 5 placé sur . 5 5 T 5 r’r 5
le chiffre du degré in- (1) [ I\ — I — \ — 1
diquera que le penta-
corde doit étre chanté 5 5 5 5 5 s
en desecendant. —Placé _ 7 7
sous le chiffre du degré, b) 1 I — VI —1I — VII — 1
il indiquera que le pen-
tacorde doit étre chanté 5 5 5 5 5 5
en montant. (‘) I . VI . H L V _ \TII . I

5 5

1 IV VII—TI — V — I

B

9 I —H — VI — 11— IV — VIl — Il —V —1

5

VI =T VI —V — T — 1 ete., ete.

o

b
Exercice 10

Apres avoir dit aux éléves le nom de la note initiale, le maitre lear chante une
des successions ci-dessus, et les ¢léves doivent deviner la tonalité. S'ils ont de la peine
a la désigner de suite, le maitre leur demandera de chanter la gamme de do a do.

Exercice 11

Aprés avoir convenu avec les éléves d'une certaine tonalité, le maitre leur chante
une des successions ci-dessus, et les éléves doivent désigner quelle succession de pen-

tacordes a été chantée.
Exercice 12

Le maitre inserit sur la planche une succession de notes sur (ou sous) chacune
desquelles I'éléve doit chanter un pentacorde. — On appellera cette succession mélodie
chiffrée.

Le pentacorde ascendant est désigné par un b placé sous la note, le pentacorde
descendant par un 5 placé sur la note.

— —
Le pentacorde se chantera sur ce rythme: |~ 0 _|

Les pentacordes diminués devront étre résolus de la facon suivante:




I.’éléve chante:

p—— [t e e -
= e —,Fﬁgiifhﬁﬁﬁzging—ﬂ14~r—rﬂ—»—j

_4__

=

Le méme exemple peut étre chanté dans d’autres tonalités. En ce cas, I'éléve la

terminera chacue fois par la tonique du ton choisi.

Mélodies chiffrées
a réaliser dans tous les tons

5 5 5 5
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Tous ces exercices
peuvent étre chantés,
soit avee le nom des
notes, soit sur la voy-
elle a.

[’éléve aura a chan-
ter un pentacorde ma-
jeur de deux manieéres,
et un pentacorde rai-
neur de deux maniéres
aussi (voir page 72).
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Accentuation nouvelle

des pentacordes majeurs, mineurs et diminués

L’on chantera les pentacordes majeurs et mineurs en en accentuant trés fortement
la premiére, la troisiéme et la cinqui¢me note, soit en montant, soit en descendant.

= =

L’exercice I et les suivants sont trés importants car ils servent de préparation a
Pétude des accords. lls devront par conséquent é&tre continués jusqu’au moment ol
le maitre entreprendra I’étude des accords. S’ils sont jugés trop difficiles, il sera bon
de les faire précéder d’une récapitulation compléte des exercices de #»ricordes. —
Cependant Pexpérience nous a prouvé qu’ils sont facilement accessibles aux éléves
ayant sérieusement étudié les gammes, selon la méthode exposée dans le volume
précédent.

Exercice 1

a) Le maitre demande: Chantez sur la note %5* un pentacorde majeur.

L’éléve chante :
n A A A

e e e 2 F ol e Tl

b) Le maitre demande: Chantez sons la note &*f—» un pentacorde majeur.

L ¢leve chante:
n A A o A A A

— : . — |
et AL— oou fo—tt——. ———
J/ w_ —_— — B, E— ——
¢) Le maitre demande: Chantez sur la note %-_:— un pentacorde mineur.
AN -

I ’éléve chante:
e e e e e | —* "4’7‘__:,,, —4—
Eé‘f ——— —= jll ou Egiﬁ —— g ¢ =1

d) Le maitre demande: Chantez sous la note ;7* un pentacorde mineur.

[.’¢leve chante:
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¢) Le maitre demande: Chantez sur la note %_e_ un pentlacorde diminud.

4 o ; - " < .
L’éleve chante:
- -

6 =

X . —=
f) Le maitre demande: Chantez sous la note fin—

un pentacorde diminué.

L’éléve chante:

Exercice 2

Le maitre chante aux ¢léves un pentacorde quelconque; les éléves doivent devi-
ner s’il est majeur, mineur, ou diminué.

Exercice 3

5 5
Ltant donné (voir chapitre précédent, page 72) que les pentacordes I et V

(deux tons, un demi-ton, un ton) sont autrement construits que le IV (trois lons
ct un demi-ton), le maitre demande aux éléves si le pentacorde majeur qu'il leur
chante est du quatriéme degré, du premier ou du cinquiéme.

“XEMPLE.

5

i{—;r::@:}_t_ﬁ est=il un 1,

Le maitre: Ce pentacorde majeur: l%ﬁ
un IV, ou un V¥

5 5
Léleve: Clest un I ou un V, car il renlerme la succession: deux tons, un demi-
on, un ton.

Le mailre : A quelle tonalité peut-il appartenir?

Bl

L'éléve: N est le I du ton de fu, ou le V du ton de si?.

Exercice 4

Méme exercice que Exercice 3, mais avee les pentacordes mineurs.
A

Le maitre : Le l)cnta(‘()l'd(‘ que je vous chante E ,;—1}:- e
A 7 A i

un H un If[ ou un \;I ?

3 5
Léleve : (Cest ou bien un II ou bien un VI, car il renferme la suceession: un lon,
un demi-ton, deux tons.

6 — 3me partie, vol, 11,



I ’on appelle souvent

aceidents  des  altéra-
lions passageres  de
noles,

Pour éviler Telfel
désagréable des modu-
lations en des tons
€loignés, le maitre peut
improviser au piano
un aecompagnement

modulant reliant
chaque mesure & la
suivante.

Le maitre: A quelles tonalités appartient-il ?

L'éléve : 11 est le H du ton de sol, et le \?I du ton de do.

A
. L = I~
Le maitre : Quel esl le pentacorde que je vous chante: r&—j—ff} aras

5
Léleve: Cest un 111, car il renferme la succession : un demi-ton et trois tons.
Le maitre : A quelle tonalile appartient-il?

5
Léléve: (Cest le 11T du ton de ré.

Exercice 5

Le maitre inserit sur la planche une mélodie chiflrée que les éleves devront réa-
liser, comune dans I'exercice 11 du chapitre précédent. — Seulement au lieu de cons-
truire les penlacordes avee les noles naturelles de la tonalité en laquelle est éerit
I'exemple, ils construiront (& 'aide d’accidents) sur (ou sous) chacune des notes de
cette mélodie chiffrée, soit uniquement des pentacordes majeurs, soit uniquement des
penlacordes mineurs, soit uniquement des diminués, soit encore des combinaisons (ue

nous indiquerons tout a I'heure.

LExEMPLE.

[Ctant donnée la mélodie suivante:

le maitre demandera aux ¢léves dela réaliser uniquement avee des pentacordes majeurs,

al des I et b) des Iv.

Réalisation. a) Avee des'1 (ou V):




Un X peut étre une
note réelle d’'une gam-
me (voir page53, vol. I).

Voici maintenant une mélodie chiffrée quun éléve devra réaliser en chantant
uniquement des pentacordes mineurs.

Un PP peut étre une
note réelle d’'une gam-
me (voir page89, vol.I).

<t voici enlin une mélodie chiffrée que I'éléve devra réaliser en chantant unique-

i)
ment des pentacordes diminués (VII). Apres chaque pentacorde, l'éléve résoudra la
derniére note chantée.

r— , S e s e o st e ——
6 e et e SRS i



Fo e e e~

o mame evercice csl A realiser sur w | f— D1 an At )
Le méme exercice est a réaliser sur le rythme JJ 7, 4| = 4 | en répétant la
derniére note du pentacorde.

- . I -
6 i e |
L g V

Mélodies chiffrées

5 ) 5
Dans ce dernier cas a) A réaliser avee le I ou V puis ensuile avee le IV: (rylthme: 73 o5 4
la note la plus haute du ) ‘ ! A ( Y oo ')
pentacorde sera Ia to-

R = = = e e = R e

< ° = 1o 3 ! I

/ fi f; ]:l 5 5“3— === éi ,5; — = 4’5 fra— :::_"
t == R
e N e E e

6 ==l R el l= Il = =pell=To1=

[ T=l= = arﬂf =5 @ == I‘; St EE

b =D r&&ét;-ifgg ggt_; ]




Le signe 5\'0111 dive

c) A réaliser avec le VII (ne pas oublier que le pentacorde doit se résoudre). pentacorde dimimd
entacorae 1 B

R i R R
=t=11 %jfﬁ ==t 2
I | 51 R & R R 1

o8 R R +% b R B
6 It T == ===

i) 5 b I R 5 B I

5 B B O
=== =]
| Ez ) oo
[ = “,?j::f 1 fi_jfﬂ% i #Fz%ﬁgi%u&l;l;[? i
R ) I R R R B I

Exercice 6

Les éléves improvisent huit mesures en ne se servant que de pentacordes d’apres

une formule rythmique quelconque.

Exercice 7

Répéter tous les exercices de pentacordes surle rythme 3 S5 4, les pentacordes
diminués se résolvant de la facon suivante:

E :?47 571 5”—#—]L ou }%5*‘ — le{i—f; —

B
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Mélodies chiffrées

avec combinaison de tétracordes et pentacordes a réaliser dans tous les tons
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Rythime du tétracorde:

Rythme du pentacorde:
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Mélodies chiffrées

avec combinaison de tricordes, tétracordes et pentacordes

a réaliser dans tous les tons
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- Rythnie

Rythme du tricorde:
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du tétracorde :
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Rythmedu pentacorde:
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Quatriéme régle d’accentuation. Lorsque la premiére note d'une mesure a déja

été chanlée a la fin de la mesure précédente, clle doit étre doublement accenluée.
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Quelques régles pour 'improvisation

de mélodies

Une mélodie esl une succession de noles dans une lonalité quelconque. Celle
succession est dite :

1 ascendante, si le mouvemenl général esl ascendant, el méme si 'une des notes
prenant parl au mouvemenl général ascendanl est suivie accidentellement d'une note
plus basse qu’elle.

mél()diu ascendante

pEEe et

Le do souligné par une croix est plus bas que la note précédente, mais n'enleéve

pas a la mélodie son caractére ascendant.

Yoir premicre regle
de nuancé, page 22 du
Vol. I des gammes.
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2" descendante, si le mouvement général est descendant.

mdélodie descendante

Les notes soulignées par une croix, n'enlévent pas & la mélodie son caractére

descendant.

' stationnaire, si une méme note souvent répélée forme comme un point fixe et

central a la mélodie.

m¢élodie stationnaire mélodic descendante

— e

5"11 -

e

4

Le point central esl sol.

Reégle. Dans unc mélodic bien counstruite, il faut que les mouvements ascendant

Premiére régle d'im- . . , . . . .
el descendant, ainsi que Uétal stationnaire, alternent dans une juste proportion, sans

provisalion.
cela elle devient monolone.

Une longue série de noles dans un mouvement ascendant donne l'impression

d’un exercice mélodique, non d’'une mélodic:

: ExenrLE:
—1 N M — | HE— — L —
e —— _,‘:jtl :;**d“'*r*i*'* . 1

P ) ,___'Zi,,,i

e
S B 5 ... S —

De méme, une longue série de notes descendantes

ExeyrLe:

De méme, une longue série de noles en ¢lat stationnaire :

IExXEMPLE :




Outre Vordre de succession des noles, le rythme (c’est-a-dire le groupement de  Eléments rytumiques
LI ' qa P s es de la mdélodie.
plusieurs notes d’inégales valeurs) est un des ¢léments les plus caractéristiques de la

meélodie. .

Régle. 1l [aut éviter dans une mélodie la répétition trop [réquente du méme . régle d'im-

rythme. Celle répétition trop [réquente aménerail de la monolonie. provisation.

ExemprLE:
6 7

— "1

gi"i’ﬁ"“ F j—}E: = _%E:xq:ﬁ S "'*#EET—H ’*3 e

Ainsi par conséquent, il faut, au moment ot un rythme devient monotone,

introduire dans la mélodie un rythme différent. — Dans I'exemple précédent, il est
indiscutable que l'introduction a la mesure 6, d'une formule rythmique différente,
introduira dans la mélodie un nouvel élément de vie el rendra de 'intérét a la reprise

du premier rythme dans la mesure 7.

~1

", «‘__t_f, ﬂ ,;_[:—}I cle.
-

I ) 4>_~. ~
AR e ey e
I N - [ g ¢ ¥

nouveau rythme  reprise du premier rythme

Si la répétition fréquente du méme rythme améne la monotonie, la succession de
trop de rythmes différents dans la méme mélodic ameénerail du décousu et nuirail &
I'impression de clarté et d'unité. — Ainsi done I'éléve fera bien pour le développement
. , , . R . Décomposition  des
le plus simple d'une phrase mélodique de ne pas employer d'autres ¢léments ryth-  @éments rythmiques

. P . . \ . oy . contenusdanslethéme
miques et métriques que ceux dont est formé le théme. Mais ces éléments, il pourra
les combiner de diverses maniéres, les répéter plusieurs fois et en changer 'ordonnance.

Supposons que nous ayons a développer le théme suivant:

e e =2 |

Nous trouvons dans ce théme les qualre éléments rythmiques suivants:

b c d

{ i Il
S T/ R S A AR S N
et nous en obtenons deux de plus en 1'en\'ersant la disposilion des notes dans I'élément

i1 | .
i)l cequidonne [, |l etdansI'élément | _. I, ce quidonne
a aa ¢

P R I |

cc
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Nous avons done a notre disp()silion six ¢léments 1'ylhmiques qui sont:

| | | |
‘L . é—ue =| “ = :I—-Jl = 4—— = a——li—e"f—ﬂr%—— “
a b ¢ aa ce

el nous obtiendrons de Punité dans le développement du théme en nous hornant a
combiner ces six éléments entre eux sans en ajouter d'aulres, comme dans I'exemple

suivant:

Nous pouvons encore, sans introduire d’éléments nouveaux dans le développe-
ment, augmentler nos ressources en répélant plusieurs fois de suile certaines valeurs
métriques contenues dans les ¢léments rythmiques. Clest ainsi que la j contenue dans
les éléments a, d el aa, peut élre répélée souvenl sans que celte répétition nuise a
I'unité du développement.

b ; T — ]
Am——— PO S ) N S—— 7 — i —
E l’ __f_#] = 5‘ 1 = j;r e — 1¥3 | -
F_“—IE — TT P ﬁ—+—;"ﬁﬁifﬁ}—
- — N - L 1 | = e — |
F ! f 1—; : :
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L’'emploi de certaines successions d'intervalles est de nature & nuire a la beauté
Succession des inter-

i el a la clarté de la mélodie. Ainsi, par exemple, il sera mauvais, aprées avoir fail un

grand saut mélodique, d’en faire un second (et un troisicme) dans la méme direction.

mauvais mauvais
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Regle. — I.on ne doil pas chanter de suite (sauf exceptions) deux intervalles
plus grands qu’une tierce, soit en montant, soit en descendant.

Nous avons dil que la quatricme note de la gamme a une tendance a se résoudre
en descendant sur la troisiéme dont elle n'est séparée que par un demi-ton, et que, de
méne la septieme note de la gamme a une tendance & se résoudre sur la huitiéme.

Regle. — Chaque fois que se succeédent les deux notes placées sur le quatriéme

et le septicme degré de la gamme, la seconde des deux notes chantées devra — sauf

exceplion — étre suivie de (se résoudre sur) la note placée un demi-ton a coté d'elle.

ExevpLE:
vl

< 3 ne doit pas étre suivie de la nole la, mais bien de

S~ E R —

La succession E

la nole do, qui est un demi-ton plus haut que le si.

un ton 1/, ton
- — 2
0 . : [P
Y SN I ) " f 1
v mauvais bon

Vil \Y
De ménme la succession f?{f;: 3:1 ne doit pas élre suivie de la

mais bien de la note mi, qui est un demi-ton plus bas (ue la note fa.

nole sol,

un ton 1/5 ton
e - S
ol
t =1 H—= —] 1
e B i — s ) M — i, M|
v mauvais bon
0 T 1
De méme dans la succession VII IV, en monlant: F@z‘t 1 ; i i
S SR S S S S—
- _ T = ~—
et IV—VII en descendant : F% — = :H 'a
o i
o = =

7,

L'intervalle de sepliéeme ne peul étre chanté en montant que si la dernicre note

chantée se résoud sur le degré conjoint inféricur.

Troisiéme régle d’im-
provisation.

La tierce est l'inter-
valle (ui sépare une
note de la troisiéme
note placée au-dessus
ou an-dessous d’elle.
(L.a note donnée com-
prise.)

Quatri¢me régle d’im-
provisation.

(Voir marches mélo-
dlquos page 51 et 52 a
55 des gammes.)

Les exceptions a cette
régle seront signalées
dans la cingui¢me par-
tie de la méthode.

L’intervalle de sep-
titme est celui qui sé-
pare une note de la sep-
ticme note placée au-
dessus  ou  au-dessous
d’elle (la note donnée
est comprise).



Cinquiéne régle d’im-
provisalion.

Carruare de la phrase.

Sizvidme régle d'im-
provisation. -

Les exceplions et re-
gles complémentaires
seronlsignalées dansla
cinquiéme parlie de la
méthode.
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Si la note supérieure de l'intervalle de septi¢me est suivie d'un des demi-tons
naturels de la gamme, elle pourra faire sa résolution en montant d'un demi-ton.

VINI

dfﬁ,p__lﬁ,ﬁ,:ﬁ

1/; ton 175 ton

__,D é

I’on ne peut chanter en descendant un intervalle de septiéme que si la note
inléricure de la septieme (la derniére chantée) peut se résoudre en montant d'un
demi-ton

11 1AY
—
EE
s
I"‘G_’_‘"] N I 1- Vu ]
t@iff‘:—’ jjij;‘tz‘j
'e‘\t/;r ‘d‘
2

L'on ne peut laire suivre deux intervalles dont la réunion forme une septiéme,
que si I'un de ces deux intervalles est une seconde.

septi¢me septiéme septicme septi¢me
] SN N e —— N '"’-”"]
= = ===
= T g o= = SO
tierce quinte quarte quarte seconde  sixte seconde  sixte
mauvais mauvais bon bon

L.e nombre de mesures d’une mélodie (ou d'un fragment mélodique) doit pouvoir
se diviser par deuax, silon tienl & obtenir ce qu'on appelle une mélodie carrée. La
carrure de la mélodie est une qualité classique, el nous I'exigerons des éleéves pendant
les premicres années d'étude.

Une mélodie de quatre mesures doit étre formée de deux groupes mélodiques,
chacun de deux mesures. Aulant que possible, le second groupe sera une réponse

mélodique au premier groupe.

—— —rlj = =
P — .lj;!*{:tljff,;ﬂ
]

premier groupe second groupe formant réponse
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our donner au premicr groupe le caractére d'une « demande », il sers d
P 1 I groupe | tere d'une «d de», il sera bon que
la derni¢re note de ce premier groupe soit la dominante de la gamme (V) (ou encore
les troisiéme el cinquicme notes du pentacorde construit sur le degré V).

Le seul fait de terminer le second groupe par la lonigue, lui donne le caractére

de réponse.

demande réponse

Une période de huit mesures doil pouvoir se diviser en deux groupes dont le
premier, de quatre mesures, esl une demande, le second de qualre mesures, une

réponse.

Dans les périodes de huil mesures, le premier groupe de qualre mesures peut
avoir le caractere de demande, méme §'il esl lerminé par la tlieree ou la quinte de
I'accord de tonique, soit la troisicme ou la cinqui¢me nole du penlacorde construit
sur le .

Des périodes de six mesures doivent étre divisées ou bien en deux groupes de

trois miesures, le premier forme la demande, le second la réponse

demande réponse

provisalion.

Septidme régle d'im-

Voir plus loin le cha.
pitre des pentacordes

harmoniques.

et plus

loin encore.le chapilre

des  accords
sons.

de  {rois

Haiti¢me reégle d’im-

provisalion.

Voir la
plus haual.

Nenvicme v
provisation.

remarque

ogle d'im-
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ou bien en trois groupes de deux mesures, dont le premier forme la demande, le
deuxiéme la prolonge (ou la répéte) et le troisicme la réponse.

—f ?h T e — g — ——‘—*1——?' ’!fﬁ T =
L@imﬁtﬁﬁi\ﬂ &= ieiiam ——4ﬂ4—4; =

I S

demande prolongement réponse

Nous parlerons dans la cinquiéme partie du cours des périodes réguliéres de douze
et seize mesures, ainsi que des périodes irrégulicres de cing, dix et quinze mesures.

Pentacordes chromatiques

Les demi-tons din- A} Les pentacordes majeurs et mincurs renlerment un demi-ton diatonique et
toniques dans ces exer- . oo . .
cices-ci ont un rythme  $IX (3 >< 2) demi-tons chromatiques.
différent de celui des
demi -tons  chroma-

liques. — [ N |
T e et B m——— 1
lidd g g De. |
il a4 e -
19
=] j*ﬂ?ﬁ P —
i PR | ’pj_t‘_?;_t —

—_ T =7 _r— ——A;—F*——wll
—  he e j,gc[s, | W'"“ttli e 5p he L

B) Le pentacorde diminué renferme deux demi-tons diatoniques et quatre (2> 2)

demi-tons chromaliques.

e oy

- S R , S - b=

O et e e
s 'y

En effet, si on ¢levait sur une note donnée six (3 > 2) demi-tons chromaliques,
I'on obtiendrait un Iétracorde augmenté,

e = ——
o= ,4F.'gg:t¢t:j|
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Exercice 1

Elever sur ou sous des notes données des penlacordes majeurs el mineurs chro-
matiques.

Exercice 2

Elever sur ou sous des notes données des pentacordes diminués chromatiques.

Exercice 3

Le maitre chante un pentacorde chromatique majeur ou mineur; puis les éléves,
sur ou sous la méme note, chantent un pentacorde diatonique majeur ou mineur.

Le maitre : Les ¢leves
0 . N L
[ 7 . i S N Il ; I N B
E@j e — 7;t_—§3;ﬁ£:jt;_‘;;“ e S s E—
Exercice 4
Méme exercice, vice versa.
Le maitre : Les éleves :
Fal . e _
FA—— 1 —1 7{[21‘ - e a— — i H
E@_—“L__ ‘T’!’“T”i,,,,;ﬁ;ii]ii - -6 He———y PP - ._1,,‘=‘vﬂ

Exercice 5

Le muaitre chante un pentacorde chromatique diminué, puis les éléves, sur ou
sous la méme note, chantent un pentacorde diatonique diminué.

Le maitre Les éléves :
rf T f— ] i S——— ‘ PRt M s
e e e e r%—itz'ﬂ; s Lo
(S e s Ipg— A —— O | B S— — ] 1

Exercice 6

Méme exercice, vice versa.

Le maitre : Les éléves :

Y he i pl—— TF—po g po—pe —
b o e ]

Exercice 7

Les éléves chantent les gammes en élevant sur chaque degré un pentacorde chro-
matique en durées égales.

7 — 3me partie, vol. 11



Chaque fois que I'é-
leve rencontre un demi-
ton diatonique. il ne
chantera pas d'inter-
valle echromatique.

Fxeception: 1Jon ne
respirera passilesdeoux
noles représentent une
terminaisore féminine,
quecesoitd’nn rythime,
Qune période on dune
phrase.

Exercice 8

Les ¢leves relont tous les exercices du chapitre préeédent en se servant de demi-
lons chromatiques au lieu de lons dialoniques.

*

Régle de phrasé. I.'on respire apres la premicre nole d'une mesure ou d'un temps.,

si elle est suivie d'une nole altaquée par un grand saul mélodique.
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Le renversement du pentacorde juste

Le renversement d'une suceession de notes compléte Foctave. SiTon renverse i viee versa:

»silon

y ' ' ,{j ?ﬁi renverse e tétracorde
2 - on lrouve par (‘()l]S(‘(]ll(‘]]l le l(‘“'zl(‘()l'd(‘ o [ ( r’
- v } 6 et
: N . I

e renversenment d'un pentacorde juste est un etracorde juste. Eltant donné qu'un

l(‘ l)Clll:l(‘Ol'd(‘ E

e

on trouvele pentacorde
[)(‘l]l:l('()l'(i(’ jUSl(‘ ne renlerme (|u’un (l(‘ll]i-l()l]. il va sans dire (que son renversement

renlermera autre demi-ton de la gamme.

La note inléricure d’une suceession se trouve étre la nole supéricure de son ren-

versement, el la note supéricure d'une succession est la note inférieure de son renver-
. . 3

sement. Par conséquent le degré I, note inlérieure du I, est la note supéricure de son

oG- -
renversement le V F ~ "

el e ¥V, note supéricure du L. est la note

Exercice 1

5 +
Chanter le 1 en montant, suivi du V en descendant, dans toules les tonalités.
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Exercice 2

5
Le maitre : Chantez en do le I en montant, suivi de son renversement en des-
cendanl.

Les éléves :

Le maitre : Dites-moi le degré de Ta nole inférieure du pentacorde el de la note
supéricure de son renversement.
Les éleves - Cest 1e 11
Le maitre: Dites-moi le degré de la note supéricure du pentacorde el de la note
inléricure du étracorde.
5 +
Les éleves : Cest le VI par conséquent le 11 a pour renversement le VI el

vice versa.
Exercice 3

5 1
Chanter le II en montant, suivi du VI en descendant, dans toutes les lonalités.

Exercice 4

EY
Le maitre: Chantez en do le I enmontant, suivi de son renversement en des-
cendant.

Les éléves :

F_ - ’jli_;,, R

Le maitre : Dites-moi le degré de la note inféricure du penlacorde et de la note
supérieure du Létracorde.

Les éleves : Clest le 111

Le maitre : Diles-moi le degré de la note supérieure du pentacorde et de la nole
inlérieure du tétracorde.

B +
Les ¢leves - Clest e VI par conséquent le T a pour renversement le VI,
Exercice 5
. 5 3
Chanter le HE en montant, suivi du VI en deseendant, dans toules les tonalilés.,
Exercice 6

5
Le maitre: Chantez en do le IV en montant, suivi de son renversement en des-

cendant.



Les ¢leves .

b Err

Le IV est le degré de la note inféricure du pentacorde et de Ta note supéricure du

tétracorde: et le I est le degré de la nole supéricure du pentacorde et de la note in-
. . 3 +
féricure du tétracorde: par conséquent le IV a pour renversement e L.

Exercice 7

5 1
Chanter le IV en montant, suivi du I en descendanl, dans loutes les tonalités.

Exercice 8

Le maitre: Chantez en do le ¥V en montant, suivi de son renversement en des-
cendant.

Les éleéves :

5 1
I.¢ renversement du V, c'est le 1.

Exercice 9

k) +
Chanter le Ven montant suivi du 11 en descendant, dans toutes les tonalités.

Exercice 10

-‘
Le maitre : Chantez en do le VI en montant, suivi de son renversemen! en des-
cendanl.

Les éléves :

) 1
Le renversement du V1, ¢'est le 1.

Exercice 11

3 4
Chanter e VI en montant, suivi du Il en descendant, dans toutes les tonalités.
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Exercice 12
@) Chanter en montant le renversement du Ien si7.

Les éléves :

h) Chanler en montant le renversement du Voen si?.

Les éleves :

o
¢) Chanler en montant le renversement du IV en si7.

Les éléves :

By
d) Chanter en montant le renversement du VI en si7.

Les éloves :

P

5y
¢) Chanter en montant le renversement du I en si?.

Les éleéves :

kY
/) Chanter en montant le renversement du 1l en si?.

es éléves :

Eainsi dans toules les autres tonalilés.
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Exercice 13
X +
«) Chanter en montant le renversement du Fen mi.

Les éleves :

13
b) Chanter en montant e renversement du IV en mi.

Les éleves :

+
¢) Chanter en montant le renversement du VI en mi.

Les ¢léves :

+
d) Chanter en montant le renversement du 1 en mi.

Les éléves :

+
¢) Chanler en montant le renversement du Voen mi,

[.es éléves -

+
/) Chanter en montant le renversement du Ul en mi.
Les cléves :

- L
Ye
niAr
<y o -
E7a

<t ainsi dans toutes les aulres tonalilés.



— 104 —

Le renversement du pentacorde diminué

Le renversement du § construit sur le VII est le -}-4 qui se trouve sur le IV.
Etant donné que le pentacorde diminué renferme les deux demi-tons de la gamme, son
renversement ne peul point renfermer de demi-ton.

— i W— i, G—
[ e ——
¢ R ———— ——
+
I\Y
Exercice 1
"“‘t“»"“"”'_'s?"(}(‘"l de- Chanter en sol le § en moniant, suivi de son renversement en descendant.
vran eire suivi ¢ s re-
solution. £t ainsi dans toutes les tonalités.

Exercice 2

Chanter le —4 en rép en descendant, suivi de son renversement en montant.

Et ainsi dans toules les tonalités.

Exercice 3

Chanter en montant le renversement du 5 en sol, en ré, en la, etc.

Exercice 4

Chanter en montant le renversement du +4 en fa. en sip, en mip, etc.

Le pentacorde, décomposé en deux tricordes

I'on peut décomposer le pentacorde en deux tricordes de la maniére suivante :

pentacorde

....................

fa}
= —
tricorde tricorde

L’étude des pentacordes, décomposés en deux tricordes est de toute importance,
puisqu’elle donne lieu a d'autres renversements que celui étudié dans le chapitre dr¢-
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b 6 .
Sel el les

cédent. (Voir plus loin le chapitre sur le rapport entre les hexacordes
pentacordes décomposés en deux tricordes.)

Lorsque 'on décompose le pentacorde en deux tricordes superposés, on a 'habi-
tude de nommer la note inférieure: « la note fondamentale » ou simplement « la fonda-

mentale ».

Exercice 1

Rechanter #otes les exercices de pentacordes de la maniére suivante, en appuyant
fortement la fondamentale, la note intermédiaire et la note supérieure.

Pour T'étude ultérieure des hexacordes décomposés § et ¢ il est nécessaire que
I'éléve se rende compte des degreés de ces trois notes appuyées. L'é¢tude des pentacordes
renversés en létracordes Paura familiarisé avee les degrés des deux notes extrémes du
pentacorde. Les exercices suivants le familiariseront avee les chillres de la note inter-
médiaire des sept pentacordes de la gamme.

Le T est composé des tricordes 1 et 111

5
Le IT est composé des tricordes 1T et IV

Le I est composé des Lricordes Il et V

3

P
Le IV est composé des tricordes IV et VI l;%:‘:;:__i:
%

5
Le V oest composé des tricordes Vet VII
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3
Le VI est composé des tricordes Vet |

Le VI est compose des tricordes VITFet 1] | ~

- RN
Exercice 2
Le maitre : Chanlez en do e Uricorde au-dessus, puis au-dessous du 11,

Les éleves :

</

S
Le maitre - Quels tricordes avez-vous chanleés?

3 3
Les éleves : Tae T el le

Le maitre : Chanlez ces deux tricordes en montant, de manicre & en lormer un
penlacorde.

Les éléves :

Le maitre : Quel pentacorde avez-vous chanlé?
B
Les ¢éléves - 1ae 1.
Le madire : Diles-moi les degrés des rois noles appuycées.
Les éleves : 1, 111 ¢l V.
Exercice 3

3 3
Chanter dans toutes les tonalités Te HI en montant, et e 1 en descendant, suivi

o
du 1 tantot en deseendant, tantol en montant,

loxEMPLE:
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Exercice 4
Le maitre : Chantez en do le tricorde au-dessus, puis au-dessous du V.

Les éleves :

Le maitre : Quels tricordes avez-vous chantés?

Les ¢leves - 1o TV ot le 1.

Le maitre: Chanlez ces deux ricordes en montant, de manicre aen former un

pentacorde.

Les ¢leves :

Le maitre: Quel pentacorde avez-vous chant¢?

)
Les éleves : 1o 11,

Le maitre: Diles-moi les degrés des trois noles appuyées.

Les éleves - 11, IV el V1L
Exercice 5

3 3
Chanter dans loutes les tonalités Te IV en montant el le 11 en descendant, suivi

du 1L tantol en montant, antot en descendant,

laxEvpLE

Exercice 6
Le mailre ; Chantez en do le tricorde au-dessus, puis au-dessous du V.

Les éléves :

Le maitre : Quels lricordes avez-vous chanlés ?

3 3
Les éleves - Te Vel le 111,
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Le maitre : Chanlez-les en montant, de manicre a en former un pentacorde.

Les éleves :

Clest le L1

Le maiire : Dites-moi les degres des trois noles appuyées.

Les éléves : 111, ¥V et VIIL
Exercice 7

3 3
Chanter dans toutes les tonalités le Ven montant et le HI en descendant. suivi

L
du I1I soit en monlanl, soit en descendant.

Exevpre:

Exercice 8

Le maitre : Chantez en do le tricorde au-dessus, puis au-dessous du VI

Les éléves :

Ce sont les tricordes VI et IV,

14(3 mailre : (:h‘dl]l("/, ces (1(‘HX l]‘i(‘()]'(](’S cn monlant (l(’ manicre a en lormer un

pentacorde.
Les éleéves :

Cest le ],\

Le maitre : Dites-moi les degrés des trois notes appuyées.
Les éléves : 1IN, N1el L.

Exercice 9

3 3
Chanter dans toules les tonalités le VI en montant et le [V en descendant, suivi

EY
du IV soit en montant, soil en deseendant.

ExesprLe :

e

s
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Exercice 10
Le¢ maitre : Chanlez en do le tricorde au-dessus, puis au-dessous du VII.

Les éléves :

L=

Cest lo \':i] ol lo \“’.

Le maitre : Chanlez-les de maniére & en former un pentlacorde en montant,

Les éleéves ;

Cestle V.

Le maitre : Dites-moi les degrés des trois notes appuyées.
Les éléves : NV, VII et 11.

Exercice 11

3 3
Chanter dans toutes les tonalités le VII en monlant et le V en descendant, suivi
:)Y .
du V soil en montant, soit en descendant.
Exercice 12
Le maitre : Chanlez en do le tricorde au-dessus, puis au-dessous du .

Les éleves :

3 3
Cestle Tetle VI

Le mailre : Chanlez-les en monlant de maniére a en former un pentacorde.

L.es éleves -

| 2”1
L %

Cest le \H.

Les rois notes appuyées sont le VI e Tet le L
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Exercice 13

3 3

Chanter dans toutes les tonalités Te T en montant el le VI en descendant, suivi
5

du V1 soit en descendant soit en monlanl.

lxEMpeLE

Exercice 14

Le maitre ; Chanlez en do le ricorde au-dessus. puis au-dessous du 11
[.es éleves :
b = =
AR

Ce sont les tricordes 1T et VI

Le maitre : Chantez-les en montanl de manicre & en former un pentacorde.

Les éleves :

7
v * \

Al
Cest le VI

Les trois noles appuyées sont le VI Te et le IV
Exercice 15

3 3
Chanter dans toutes les tonalités le IT en montant et le VII en descendant, suivi

B
du VII so0il en montant, soit en descendant. La dernicre note du pentacorde sera suivie
de la note résolutive.

loxEnene




Les hexacordes

U'n hexacorde est une succession de six degres conjoints de la gmmme.
Nous désignerons chacun de ces hexacordes par le ehiffre 6, placé sur le ehillre

romain, caraclérisant le degré de Ta gamme.

Dans la gamme majeure

[ se décompose en deux tons, an demi-lon, deux lons

t
le 1T se déeompose en an lon, un demi-lon, [rois lons

6
I se décompose en un demi-lon, Lrois lons, un demi-lon

6

le IV se décompose en trois lons, un demi-ton, un lon

[}
V se décompose en deux Tons, un demi-lon, deux lons

]

¢ VI se décompose en un ton, !

1

, lon, deux lons, ' 2 ton

1 1

t
VI se décompose en

-

., long deux tons, /2 lon, un lon

6 ]
Lon remarque que le et le Vosont formés de Ta méme facon (deux lons, un
demi-ton, deux tons).
6 fi
Le 11 et Te IV sonl composés ¢galement de quatre tons el un demi-lon, mais se
succedant dans un aulre ordre:
6
IT un ton, un demi-ton, trois lons,
6
IV trois lons, un demi-ton, un lon.

t 6 t

6
Ces quatre hexacordes (I 11 TV et Vy sont appelés hevacordes majears.
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6 6 6
Les hexacordes III, VI et VII sonl appelés hexacordes mineurs. Quoique tous les
trois renferment deux demi-tons, chacun d’eux est composé d'une autre facon.

(1]

IIT un demi-ton, trois tons, un demi-ton,

6

VI un ton, un demi-ton, deux tons, un demi-ton,

6
VI un demi-ton, deux tons, un demi-ton, un ton.

Exercice 1

Montez, puis descendez les ganunes en élevant sur chaque degré un hexacorde

dans I'étendue de

ExempLE

b - N SR
I:@w’ SeEr= *’"*fﬁﬁﬁ;ﬁ;g
1 IV \ Vi VIIL.

T~ T —~— —~— T—=
Hom e a A a s n s iz?ji

Exercice 2

Apreés que les ¢leves auronl chanté ainsi les dillérentes gnmmes, le mailre leur
demandera de chanter ensuite lel oun tel hexacorde qu'il leur désignera, daprés la
formule rythmique suivanle J 5 ¢ o o o-

Le maitre : Chantez les hexacordes de la gamme de fa.

Les eleues

[}]
Le maitre : Maintenanl chanlez en montant le IV.

Les ¢éléves : (chanlant)

5
l.e maitre : Chanlez en descendant le VIL.

Les eleves :

E%bj_i:':j:b::: 1

O
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Exercice 3

Aprés avoir fait chanter les différentes gammes, le maitre demandera aux éléves
6 6 6 6
de chanter de suite la succession des hexacordes majenrs TV, V11, 1 et cela des facons

suivantles:

«) Les quatre hexacordes en montant.

,-}»_— — S
Eam e sban it
{ I !

/) Les deux premiers en descendant, le troisieme en montant, le quatriéme en

descendant.

|
T

[ 6

v v 1

so— dmE partie, vobo 1L
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g) Le premier en deseendant, le deuxicme en montanl, le troisicme en desceen-

dant. le qualricnie en montant,

I) L premier en monlant, le deuxicme en deseendant, le troisi¢me en monlant,

le quatri¢me en descendant.

Apres avoir recommandé aux ¢léves de penser v lelle ou telle gamme, Te maitiee

leur demande de ehanter Ta suecession des hexacordes de Fexercice 3.

Exercice 5

Apres avoir fail chanter aus ¢leves la suceession des hexacordes d'une gamme

0 6 6
donndée, Te maitre leur demande de ehanter la suceession T, VIL VIL

«) Les trois hexacordes en monlant,

L]

F G P ——
- e e
Sy e e

[
Il




¢) Les

d) Le premier en descendant, le deuxiéme en montant, le troisieme en
descendant.

Exercice 6

Apres avoir recommandé aux ¢leves de penser a telle ou telle gamme, le mailre

leur demandera de ¢hanter Ta suecession des hexacordes de Uexercice H.

Exercice 7

Apres avoir [ait chanter la succession des hexacordes d'une gamme donnée, le
[ ‘;7 t 6 G
mailre demande aux ¢leves de ehanter la succession suivante: Vo— |\ VI— 1 — 1L

Les hexacordes seront chanlés tantot en montant, antol en descendant, selon les in-

dications donndes aux n® 3 el .

JoxXEMPLES.:




Exercice 8

Autres modcles de successions a laire chanter aux ¢léves, soil en montanl, soil

3
i

en deseendant. (e maitre indiquera s'il désive un hexacorde ascendant | ou des-

cendant ‘)
WV — 1 — N1 — i
bl — IV — 1 — v
I =N VIV~
NI — 11— V- T NI - VI
DUl — VI — Vv — 1 1
DT—NT o VI — 11— IV~ VT -1
DV I — IV =T — VIl — i — 1V =V

[

W IV — 1 — NI — IV — 1 = VIl ele., ele.

Exercice 9
Apres avoir dit aux éleves le nom de la note initiale, le maitre Teur chante une
des suecessions ei-dessus el les ¢leves doivent deviner Ta lonalilé.
Exercice 10

Apres avoir convenu avee les ¢léves d'une certaine tonalité, le maitre leur chante
| ’
une des suceessions ci-dessus, el les ¢leves doivent désigner quelle suceession d’hexa-

cordes a ¢1¢ chanlée.
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Exercice 11

Le maitre inserit sur la planche une succession de noles sur (ou sous) chacune
desquelles Téleve doit chanter un hexacorde (mélodie chiffrée). 1 hexacorde ascendant
esl désigné par un 6 placé sons la note; Thexacorde descendant par un 6 placé sur

la nole.

[oxEMeL

Le mailre éeril:

Le méme exemple peut étre chanté dans dautres lonalités. 1in ce eas, éleve le

terminera chaque fois par la tonique du ton choisi.

Mélodies chiffrées

a réaliser dans tous les tons
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Formules rythmiques nouvelles

pour la réalisation des hexacordes majeurs et mineurs

I on chantera les hexacordes majeurs el mineurs 1°dapres la formule rythmique
f—

seoees 2 dapresla formule rythmique S ¢ ¢ ¢ ¢+ S0iLcn montant, soit en des-

cendant.

Exercice 1

«) Le maitre demande : Chanlez sar la note fa un hexacorde majeur.
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1 '¢leve chanle:

Lo¢leve aura o chan-
ter un hexacorde ma-
jeur de trois manicres
el un hexacorde mi-
neur de lrois manicres
aussi tvoir pages 111 ¢f
1120

by Le maitre demande : Chantez sous la note do un hexacorde majeur.

1. ¢leve chanle

¢) Le mailre demande s Chandez sous Ia note ré un hexacorde mineur.

{.¢éleve chanle :
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d) Le maitre demande : Chanlez sur la nole ré un hexacorde mineur.

L'éléve chanle

ou

Exercice 2

Le maitre chante aux éleves un hexacorde quelconque, les éléves doivent deviner,

il est majeur ou mineur.

Exercice 3

Ftant donné (voir chapitre précédent) que les hex: l(()l(l(‘\ l el \ (deux tons, un
demi-lon, deux lons) sonl aulrement construils que le ” (un ton, un demi-lton, rois

tons) el le I\" (Lrots tons, un demi-ton, un ton) le maitre demande aus ¢loves si hexa-
corde majeur, qu'il leur chante est du quatricme, denxicme ou premier (cinguicme)

degrc.

[ExEMPLE.

H
'H est-il un I, un

Le mdailre demande: Cet hexacorde majeur

ﬁv (13 [
[V.un Vouun I?

b
L'éléve répond : Cleslun | ou un \ car il renferme la succession : deux tons, un

demi-ton, deux tons.

Le maitre: A quclles lonaliteés peul-il appartenir?

6
Léleve : 1 est le l du ton de fu, ou le V du ton de sio.

B .

Exercice 4
Méme exercice que 3 mais avee les hexacordes mineurs,
Le maitre : Lhexacorde que je vous chante E&,

3 [ (%
un V1 ou un VII?

H
est-il un 1,
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6
[ eléve : Cest un VI, car il renlerme la succession un ton, un demi-lon, deux tons,

un demi-ton.
Le maitre : X qnoel ton appartient-il ?

4
Lo¢lere : 1 est e VI du ton de sip.

Le maitre o Quel est Fhexacorde que je vous chante? E&
S

6
Léleve : Clestoun L, car il renferme Ta suceession un demi-ton, lrois lons, un

demi-ton.
Le mailre ;X quel ton appartient-il?

4
Leléve : Coest le T du ton de rén.

Le maitre - Quel est hexacorde que je vous chanle? ﬁ& - __;:jfl
' ,qﬂ,f,._d. e
v/
[
Léleve - Cest un VI, car il renlerme la succession un demi-ton, deux tons, un
denti-ton, un ton. .
Le mailre ;N quel ton appactient-il?

6
Léleve : Cestle VI du ton de fu.

Exercice 5

Le maitre inserit sur fa planche une melodie chilfrée que les éleves devront
realiser, comnie dans Fexercice 11 du chapitre précédent. Seulement au licu de cons-
truire les hexacordes avee les noles naturelles de Ta tonalité en laquelle est éerit
Fexemple, ils construivront (i Faide d'aceidents) sur ou sous chacune des noles de celle

melodie ehiflrée,

1 H
«) soituniquement des hexacordes majeurs T (V) I sera convenu doa-
. vinee st on emiploira
n le rythme
[1) » » » » " IV — —
! ‘ ,
¢ d d o s 4
[}
(.) » " " » » I : ou le rythme

—_ —_—
. o ¢ o 4 o
Iixespie,

Mélodie chiffree :




6

Réalisalion a) avee des 1 (V)

Le mailre inserit sur la planehe une mélodie chillvée, qui sera réalisée

) H
«) soil uniquement avee des hexacordes minears [1]

6

» » n »n \'l

» n » n \' “
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Realisation ¢) avee des V1

o ———— 41 —_ ; F PR — ,{,,,, - l J
T onlf—m Y e ——— fv’ be' Bobeny e
E— jﬁ P L) ,9‘ R0 Miied ,A;EI._",Mt:' 1 Fa ‘"wni e «’L ,,”_ cle.

Mélodies chiffrées

6 1] [§) [H
«) aréaliser avee le Lou le V) puis avee le IV et ensuite avee le 11

Mélodies chiffrées

6 i ]
b) a réaliser avee le HIL puis avee le VI el ensuite avee le VI

b =l s o=

- - B ISR f—— St/ — " [ ——— it | Bantetii—
k'fi::: 'iigil'L::E{:iT;—?;:] 1 / ';j = jfﬁ.i*t*H;t;:if



Ryihme du pentacorde:
, | -~
[ 4 ’ . L

Rythme delhexacorde:

Exercice 7

Les ¢leves improvisent huit mesures en ne se servant que dhexacordes dapres

une formule rythmique quelconque.

Mélodies chiffrées

avec combinaison de pentacordes et d’hexacordes

a réaliser dans tous les tons
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Mélodies chiffrées

avec combinaison de tricordes, tétracordes, pentacordes et hexacordes

a réaliser dans tous les tons

S B R - } 2 i _ —
s e




) e e e R e e

e e e =

Cinquiéme régle d’accentuation. — Il [aul accentuer fortement (méme sur un

temps Taible), Ll note la plus haule d'un groupe rythmique desceendant.
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Quelques regles de mélodie et d'improvisation

Sile premier lrappé d'une période carrée de quatre mesures (¢'est-a-dire divisée
en deux groupes de deux mesures) est précédé dune levée, il est bon au début des
¢tudes que celte levée se retrouve & la finde la deuxiéme mesure, précédant ainsi le

premier frappé du second groupe de deux mesures.
Exevene «)

ywemier groupe de deux mesures second groupe de deux mesures
tal D

— e —=—s —

e o e e S

& /—1- R S —

[on remarquera que la levée F Ef;t'_;g qui précede le premier Irappé, se
-

retrouve @ la lin de la deuxicme mesure, et introduit ainsi le second groupe.

. -
. , i . . I
L.es trois croches de la levée { ‘ fi'i”ttj_] preccedent le premier ainsi que lesecond

groupe.

loxeaeni: )

L.a croche

second groupe.

Rumanqu. Comme Ton peul prévoir que la période de qualre mesures sera
repétée, il faudra, au cas ou celle période serail introduile par une levée, terminer

la dernicre mesure par le moment rythmique qui précédera la reprise de cette levée.

O — swe partie. vol. 11,

Dixidme reégle d'im-
provisation.

La fevée est une nole
fou un groupe de
notes) qui préeéde Ia
premicére mesure d’une
mélodic. On Tappelle
aussi anacrouse.,
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Exercices d’improvisation

Exercice 1

[.e maitre chante une mesure quil fait répéter aux ¢leves et quiil lear dit étre Ta

premicre d'une période de deux mesures.

Puis un éleve improvise une seconde mesure quil enchaine a la premiére et qui,

se terminant par la lonique, forme la dernicre partie d'une période de deux mesures.

e e
T et " i
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Exercice 2

Le maitre chante ces mémes premiéres mesures dans d'autres tons el les fait
terminer par les éleves dans la tonalité ou la premiére mesure aura ¢té chantée. —
Ainsi, par exemple la premiére mesure en ré majeur du premier exemple

sera chantée par le maitre en si»

L#;aﬂ—*#ﬁ;:—.———ﬁ ——

|

el I'éléve improvisera une seconde mesure en si», en la terminant par la tonique.

= e~ e e e e BT
Hoh— 7 —4

0 ¢
I
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Exercice 3

Le maitre chantera les deux premicres mesures d'une période de quatre mesures,
el les ¢léves improviseront les deux dernicres.

lxiNveLE

Demande éponse improvisée

Modeles de phrases de deux mesures a faire compléter par les éleves

— ],;_ "_ij’”::’:ff:ff"

TE zv'—i;:~,jéa\“1,’,’?:‘*ﬁ e e
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Exercice 4

Le maitre chante ces mémes périodes de deux premicres mesures en daulres tons
el les éleves terminent la période par deux mesures improviscées dans le ton indiqué.

Ainsi, par exemple les deux premicres mesures en fa indiquées de Texercice 3




Si le maitre juge trup
difficiles les exercices
chromatiques  de  ce
chapitre ct des précé-
dents il pourra en re:-
voyer I'étude a I'amnée
suivante:  ce  renvoi
wentravera pas la
marche des ¢tudes.

Les  demi-tons  dia-
loniques dans ces exer-
cices-ci out un rythme
différent de celui des
demi-tons  chromali-
ques.

seront chantées en la:

el I'éleve improvisera deux mesures en la (et se lerminant par la tonique) qui complé-
teront la période de quatre mesures.

Demande

Réponse improvisée

Hexacordes chromatiques

A) L’hexacorde majeur renferme un demi-lon diatonique et 8 (1 X 2) demi-lons
chromatiques.

e by

g

BJ 1’hexacorde mineur renferme deux demi-lons dialoniques el six (3 X 2)

demi-tons chromatiques.

e
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Exercice 1

Elever sur ou sous des notes données des hexacordes majeurs chromaltiques.

Exercice 2

Elever sur ou sous des notes données des hexacordes mineurs chromatiques.

Exercice 3

Le maitre chante un hexacorde ehromalique majeur; puis les ¢léves, sur ou sous

fa méme note, chantent un hexacorde diatonique majeur.

Le maitre : Les dleves :

Exercice 4

Méme exercice, vice versa.

Le muailre : Les éleves :

E===

Exercice 5

0 mailre chante exacorde chromatique mineur, puis les ¢léves, sur on sous
1 itre chante un h rde chromatique mineur, puis | leves, sur on sou

la méme note, chantent un hexacorde diatonique mineur.

Le mailre : Les éleves :
- N I T
F | e
- | — 3 [ —
v - ¢
Exercice 6
Ménie exereice vice versa,
Le muailre : Les éléves -
0 e ——

L

E@:}:‘;’:::; s === == 2,17"1,_#;:; =
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Exercice 7

Lies ¢léves chantent les gammes en ¢levant sur chaque degré un hexacorde chro-

malique en durées égales.

7 e ——— e - ::,;;,?g_, S o W
‘,i::'_J - e I et e | ,( 1:
@~~ R —qu,-o;}—‘#“ L j—q

Z

Saae

Exercice 8

Les ¢leves relont tous les exercices du ehapitre précédent en se servant de demi-

tons chromatiques au lieu de lons diatoniques.

Régle de phrasé. — . on fera un léger arrél du soultle, entre plusicurs groupes
de deux noles, donl la premicre est de longue, la seconde de plus courte durée.

= S




Le renversement de I’hexacorde majeur

Lorsque F'on renverse un hexacorde T'on trouve un tricorde. It viee versa : si Fon
renverse  un IX'i('()l‘(l(‘.
Fon lrouve un hexa-

hexacorde corde.

reuversement

Etant donné que Thexacorde majeur renferme un demi-ton, il va sans dire que
son renversement le tricorde renlermera autre demi-ton de la gamme. Ce sera par
conséquenl un tricorde mineur.

La note inféricure de hexacorde est la note supéricure de son renversement.

La note supérieure de 'hexacorde est Ta nole inlérieure de son renversement.
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Exercice 1

4
Le maitre : Chanlez en do le 1 en monlant suivi de son renversement en

descendant.

Les ¢éleves :

Le maitre: Diles-moi le degré de la note inféricure de Fhexacorde et de la nole
supérieare du tricorde.

Les éleves - Clesl 1e 1.

Le maitre : Dites-moi le degre de la nole supérieure de 'hexacorde et de la note
inférieure du tricorde.

[3 3
Les ¢léves - Clest e VI par conséquent le renversement du 1 ¢lest le VI
Exercice 2
4 3
" . . T . y
Chanter le T en montant suivi du VI en deseendant dans loules les tonalités.,

Exercice 3

6
Le maitre : Chanlez en do le T en montlant, suivi de son renversement en des-

cendanl.

Les éleves :

E —
Le maitre: Dites-moi le degre de 1a nole inléricure de hexacorde et de fa note
supérieure du tricorde.
Les éleves : Cesl le 11

Le maitre : Diles-moi le degré de la note supérienre de I'hexacorde et de la note
inférieure du tricorde.

[ 3
Les ¢leves : Cest le VII: Te renversement du I ¢‘est le VII el viee versa.

Exercice 4

4 3
Chanter dans toutes les tonalités le 11 en montant suivi du VII en descendant.
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Exercice 5

6
Le maitre : Chantez en do le IV en monlant, suivi de son renversement en des-

cendant.

Les éloves :

Le maitre - Dites-moi le degré de la note inléricure de hexacorde el de la note
supéricure du tricorde.

Les éléves : Clest le 1V,

Le mailre : Dites-moi le degré de la note supérieure de Thexacorde et de la note
inféricure du tricorde.

G 3

Les éleves - Cest e II; par conséquent le renversement du 1V clest le 11 el

vice versa.,

Exercice 6

G 3
Chanter dans toutes Tes tonalités le IV en montant suivi du II en descendant.

Exercice 7

3]
Le maitre : Chantez en do le 'V oen montant suivi de son renversement en des-

cendant.

Les éléves :

b

=
i

5
Le maitre : Dites-moi le degré de la nole inférieure de hexacorde el de Ta nole
supéricure du tricorde.
Les éleves : Clest e V.
Le maitre : Diles-moi le degré de la note supérieure de I'hexacorde et de la note
inlérieure du tétracorde.

6 3
Les ¢leves : Cleslle IIT; Te ¥V orenversé est done le 11
Exercice 8

b 3
Chanter dans toutes les tonalités le V en montant suivi du 111 en descendant.
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Exercice 9

6 [ [} ]
Chanter en montant le renversement «) du I, b) du'll, ¢) du 1V, d) du V dans

loutes les tonalités.
Exercice 10

3 3 3 3
Chanter en montant le renversement a) du I, 0) du 111, ¢) du VI, d) du VII dans

loutes les tonalilés.

Le renversement de |I’hexacorde mineur

L’hexacorde mineur renferme les deux demi-tons de la gamme. Son renverse-
menl ne pourra point renlermer de demi-lton; ce sera par conséquent un tricorde

majeur.
Exercice 1

H
Le maitre : Chanlez en si e HI en montant, suivi de son renversement en des-
cendant.

Les éloves :

£§N . — .
T e ? "

[ ¥4
Le mailre : Diles-moi le degré de la nole inléricure de hexacorde el de la note
supericure du tricorde.
Les éléves - Cest e 11

Le maitre : Diles-moi le degré de la note supéricure de 'hexacorde et de la note
inléricure du tricorde.

6 3
Les éléves - Clestle I le HI renversé est par conséquent le L.

Exercice 2

H 3
Chanter dans toutes les tonalités le I en montant, suivi du I en descendant.
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Exercice 3

[
Le maitre: Chantez en mi» le VI en montant, suivi de son renversement en des-
cendant.

Les cleéves :

réj&gﬁ?faif_ e ]

Le maitre : Dites-moi le degré de la nole inféricure de hexacorde et de Ta nole
supcricure du elracorde.

Les éleves : Clesl e VI

Le maitre : Diles-moi le degré de la nolé supérieure de 'hexacorde el de Ta nole
inléricure du tricorde.

(] 3
Les éleves . ClestUle IV 1 e VI renversé esl par conséquent le 1V,
Exercice 4
. y &
Chanter dans toutes les tonalités Te VI en montant suivi du IV en desceendant.
Exercice 5

6
Le maitre : Chantez en ré le VII en montlanl suivi de son renversement en des-

cendant.

Les eleves :

Le maitre : Dites-moi le degré de la nole inléricure de Thexacorde el de la nole
supéricure du tricorde.

Les éleves : Clest le VI

Le mailre: Diles-moi le degré de Ta nole supéricure de hexacorde el de Ta nole
inféricure du tricorde.

6
Les éleves : Clestle Voo le VII renverse est done le Vel viee versa.
Exercice 6

t 3
Chanter dans loutes les tonalités le VIT en montant, suivi du V en descendant.
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Exercice 7

6 [} ]
Chanter en montant le renversement «) du I, b) du VI, ¢) du VII dans toules

les tonalilés.
Exercice 8

3 3 3
Chanter en montant le renversemenl «) du I, b) du IV, ¢) du V dans loules

les tonalités.

Décomposition des hexacordes en tricordes
et tétracordes

Si nous considérons un hexacorde majeur ou mineur, nous vovons qu'il renferme

soil un tricorde suivi d'un étracorde, soil un tétracorde suivi d'un tricorde.
Dans le premier cas, nous le chillrerons ¥ (parce que le tricorde esl a la base),
3 |
parce que le élracorde est a la base).

t
13

le '; seraappelé hexa-
corde trois-six, ct le | o
dans le second cas, nous le chillrerons

hexacorde quatre-siv.

24.

Régle. A) — Dans loul hexacorde majeur, le Iricorde inférienr esl majeur. Dans
tout hexacorde mineur, le tricovde inférienr est mineur.
[
Excerrion. — Dans TFhexacorde 1T qui est majeur, le (ricorde inférieur esl

exceptionnellement minear.
tricorde mineur tétracorde augmenté

tricorde majeur tétracorde juste

.z

6
{I majeur

Létracorde juste

| majeur
lricorde majeur

tricorde mincur tétracorde juste
e
f: e ——— B —
= S S AU B o —
[V majeur

6
1] mineur
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tricorde majeur tétracarde juste tricorde mineur tétracorde juste

/_ . . ‘/ .
i ‘ g— - sy J— | : M— PR S
F=——f—* [ e e T
— — ) (I I A— i
i
V m:l_iclu' VI mincur
tricovde mineur tétracorde juste
]  —— Tl

[ ] —o— ‘ C = I -
[ ’ L I A— T : I f— | =
L S W | . 7 d B | Ip— p—

- - . 4 v ] a =

\;)][ miueur
EXERCICES

Chanter les gammes par hexacordes, en les décomposant en tricordes inférieurs

el Létracordes supéricurs de la facon suivante :

S EeermE— e f’*’-*“
Feler e

renlfermanl un tricorde inléricur, le

Dans tous les hexacordes,

Régle. B) —
lélracorde supérieur est juste, saul celui du I, qui est augmenté (voir 'exemple de

la regle A).
Exercice 1

Le maitre chante en monlant un lricorde majeur, éleve compléte le hexacorde
en chantant un tétracorde juste.
Les éleves :

Les ¢leves : Le maitre :

Le maitre :

E=1

ces o exercices
Mre chantés,
le nom des
soit sur la vo-

Tous
peuvent
soif avec
notes,
velle a.
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Exercice 2

Le mailre chantle en monlant un tricorde mincur, Uéléve compléte Phexacorde

en chanlant un tracorde juste.

Le mailtre: Les éleves : Le maitre : Les éleves :

Resaroue. - - I Taut que dans Tes tricordes mineurs el les (étracordes justes
chanlés en réponse par les ¢léves, les lons el demi-tons se succeedent d'une facon régle-

nmenlaire au |)()inl de vue tonal. Clest ainsi que si le mailre propose le tricorde mineur

rappellera aux ¢leves quiun de Illl—l()l] est suivi ou bien de r[('m tons enliers ou bien de

{rots, ni plus, ni moins.

Exercice 3

Le maitre chante en descendant un (étracorde juste, les éleves complélent

exacorde en chantant un tricorde majeur.

Le mailre: Les éleves : Le mailre : Les éleves :

Le mailre chantle en descendantl un étracorde juste, les ¢leves complétent

l‘]l(“\il('()l'(](‘ par un ll'i(‘()l'(l(‘ mineur,

Le muailre : Les éleves : Le maitre : Les éleves :

e

—

”
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Exercice 5

6
Le maitre chante en montant le tricorde mineur de I'hexacorde II et les éléves
complétent 'hexacorde par un tétracorde augmenté qu'ils résolvent sur le I.

Le maitre : Les éléves : Le maitre : Les éléves :

g%;: .:f:

Exercice 6

Le maitre chante en descendant un tétracorde augmenté, el les ¢leves complétent

6 3
I'hexacorde II par un tricorde mineur II qu’ils résolvent en descendant d'un degré
sur le 1.

Le maitre : Les éléves : Le maitre : Les éleves :
P
. — I~ 1
E@*% T e B e S

Exercice 7

Le maitre fait réaliser par les éléves une mélodie chiffrée tonale, inserite au
tableau.

SXEMPLE :

Mélodie chiflrée :

6 6 6
N 3 3 3 B
E I — — J: e — 1} = - 3:1]
) ] llﬁ__,*i = B } M “1: _ _-1 =
= 6 " = 1
6 3 9 6
3 3

3

Réalisation :

Les notes inférieures
et supéricures du tétra-

- i corde et du tricorde
[ t; 6 doivent étre trés aceen-
3 3 tuées.
[ 6
3 3
A \ \ A A A A A A
1= —
p— o " [ —
e S s
° T . >
6
3

10 — 5™e partie, vol. 11,
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A chanter cette mélodie chillrée dans lous les lons, ainsi que les mélodies

chiflrées suivanles.

6 6 6 6
o 3 3 3 3
- ]— I —s__l _ T I J - I
s B — 1 = [T——= | _F
©) H§ == = e —
< 6 6 6
3 3 3
6 6 6 6
r 3 3 3 3
noHe = == —1=]F —
l\/l H 1 1 1 — w—{ = I 1 -
[ — =- T
6 4 g
3 3

Exercice 8

Le maitre indique une tonalité a un groupe d’éléves et ceux-ci réalisent la mélodie
chiffrée dans la tonalité donnée. Les aulres éléves écoulent, el doivent apres la réali-
sation deviner en quel ton élail éerite la mélodie.

Régle. C) — Dans tout hexacorde majeur, le tétracorde inférieur est jreste. Dans
tout hexacorde mineur, le tétracorde inférieur est juste.

(]
Excerrion. — Dans 'hexacorde IV, qui est majeur, le tétracorde inférieur est
augmenté.
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tétracorde juste tétracorde juste
) — \ — — .
7 v .o
o= =
o - - o ¥ .
P 6
I majeur II majeur
tétracorde juste tétracorde augmenté
— y — .
E ; [ — Tl Pi— ? R N e
e |y 7 ]
E P ? Ld I !  — bl } PR o LA
6 6 g
[T mincur 1V majeur
tétracorde juste tétracorde juste
— —~
e S
== | e T
6 - g 6 -
V majeur VI mineur
tétracorde juste
: g d £ —
e et
. ! T I S — f i| | p—— [ —
r— i 1 [ 1k - —
6

VII mineur

Nouvelle série d’exercices

Exercice 1

Chanter les gammes par hexacordes, en les décomposant en tétracordes inléricurs
et tricordes supérieurs, de la facon suivante.

O
=~ | —— = S et
S e
[ 6~ ;’ *
N E

S e === ., .

ﬁi__ S — 7 ,p;: . ji_z_!_ —
SSSSRRariSe S al Ses—
i s U o b0 I
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Exercice 2

Le maitre chante en montant un tétracorde juste, I'éléve compléte I'hexacorde en

chantant un tricorde majeur.

Le maitre: Les éléves : Le maitre : Les éléves :
T i |
i — g,j,*‘ E— *_g, b,, i ————
S SR " B A ,L etc.
=== S e

Exercice 3

Le maitre chante en montant un 1étracorde juste, les éléves complétent Phexa-

corde en chantant un tricorde mineur.

Le maitre : Les éléves : Le maitre : Les éléves -
jﬁ“’ i:ﬁﬁﬂfﬂlt—~~ —
B f—— S — — ~b

Exercice 4

Le maitre chante en descendant un tricorde majeur, un éléve compléte 'hexa-
corde en chantant un tétracorde juste, ensuite lous les éléves répetent le tétracorde

juste de la deuxiéme maniére possible, qui n’a pas encore éLé employée.

Le maitre: Léleve : Tous les éléves:

Exercice 5

Le maitre chante en descendant un tricorde mineur, les éléves complélent

I'hexacorde par un tétracorde juste.

Le maitre : Un éleéve : Puis les éléves :

e — — — -

e ~— -
b T

[

Exercice 6

Le maitre chante en montant le tétracorde augmentc (inférieur) de I'hexacorde

[V el les éléves complétent I'hexacorde par le tricorde VH qu’ils résolvent sur le 1.



Le maitre :
0 g

149 —

Les éléves :

“-—1

[

Exercice 7

6
Le maitre chante en descendant le tricorde mineur (supérieur) de I'hexacorde 1V
etles éleves complétent 'hexacorde par le tétracorde augmenté, en le résolvant sur le 111

Le maitre :
o

Les éléves :

ra —

Y o o ; | —— T . |

P ; | | | ey . i 11

haed [ J o) .7 BV | ] | ; 1]

|V L ol #7 L Pl ; 1L T 13
'Y i i bl b L4 -

Le maitre fait réaliser par

tableau.
ExEMPLE.

Mélodie chiffrée :

Exercice 8

les éléves une mélodie chiffirée, tonale, inscrile au

6 6 6
0 k3 4 E3
I== =1 =] ' I —=H
3 ifu47 1 { 1 _ '1i = 1 = L I’
v = 6 = 6 I
6 1 6 1

A chanter cette mélodie chiffrée dans tous les tons, ainsi que les mélodies

chiffrées suivantes :

6 6 6 6
0 E 4 ] ES
-, T T T T | B S — T
[ —— 1 ] - I ! I
ole—=F=1 T _F=1 T =FiJF——
JJ

=~
6
E

IBG‘]
H-O.‘r‘l'

Les noles inférieures
du  tétracorde el du
tricorde doivent étre
trés fortemient aceen-
tuées en montant. tan-
dis qu'en descendant,
I'on accentue les notes
supéricures du tricorde
et du tétracorde.
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Exercice 9

LLe maitre indique une tonalité a un groupe d’éléves et ceux-ci réalisent la mélodie
chiffrée dans la lonalité donnée. Les aulres éleves écoulent el doivenl apreés la réali-

salion deviner en quel ton ¢lait éerite la mélodie.
Exercice 10
Réaliser une mélodie chiflrée (page 151) en hexacordes majeurs décomposés en
tricorde majeur inféricur el télracorde supérieur juste ($). Le maitre conviendra avee

les éléves entre quels degrés on chantera le demi-ton diatonique.

Exeyrre.

Mélodie chiffrée :
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Réalisation :

-4 — ’f IF—o- 7;, %— —
o Tl FE i

b, S— 7 " | —— pt

SECEES e s s e %?:ﬂ

Exercice 11
Réaliser une mélodie chiffrée (page 153) en hexacordes majenrs, décomposés en
tricorde mineur inférieur et tétracorde augmenté, avec résolution.
Exercice 12

Réaliser une mélodie chiflrée (page 152) en hexacordes mineurs, décomposés en
tricorde mineur inférieur et tétracorde juste.

Mélodies chiffrées

a réaliser avee des § (voir Exercice 10)

6 6 6
n 3 3 3
A —t—=—1 [—=—] f f S s —
ol —T=F - =1 |~
=
: : »o s ¥
6 6 6
n 3 3 3 .
[ T— T s S— B -
b o= =] ===
v + 752, ! i?=7 L ;"7‘—- -
‘;’ 6 g 6
3 3
6 6 6 6 6
n 3 3 2 3 3
I — S R D [ D— [ T S S S— E— .
0 e e e e
AN VA Abcil gliiiiei‘l, 1 _f; ) I I
6 D’@ 6 g
3 g 3 )
6 6 6
3 3 3
G T T T T - ) — T —
- i I . | ' I [ [ —
o — F=1 A= _ =1 | U]

u@@
CJQ’(]
|
ool
hd“
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Mélodies chiffrées

a réaliser avec des § (voir Exercice 12)

S

[—

]

===

==

Y

a) t@——

-

om

f S

[—)

@om

E=Rorl

e ™

6

6
3
e

i

3

6

1=

e

T
{

|
|

=

r
|

I
I

o
1|

=

¢) E?g =

Ll

5
3

m
-
t

=

Ll

o/ ——
f — 1

=]
6
3

p

1

7

Il
\7i

L%

) H——]



6 6 6
0 5 :J_ - ’“"'b’g - 3
T s S~ 2 S —=—1 1
=- e "6 6
6 3 3
3

Mélodies chiffrées

a réaliser avec des § avec résolution (voir Exercice 11)

[} 6 L) ]
L3 L3 3 3
I /. —) [ —— | ] I
o e e e =] -
I I e d | | L .—haﬁJ‘* 1 i) :I l _ -
= 6 6 b=
8 3 3 b
3 . 3
6 6 6 s
3 3 3 o s
b) E e 15 H e
{ —] 1 T —i—t=— 1 1- —H—=
v = e [ =
3 3 : 8
- 3
L] 6 6
3 3 .3
— T .| | S [ | | 19 _ -
o [ =F—PF= - F= F—F =1 =
— . =1 —b= —
b= e P‘,{ =
6 3 3 3 6
3 3
[ 6 6
n 3 3 '3
| =5 I i —— H -
D Ho— == = 50— = 1 e
? 1 6 ?
3 3 3 3

Exercice 13

Réaliser une mélodie chiffrée (page 154) en hexacordes majeurs, décomposés en
tétracorde inlérieur juste et tricorde majeur.

Exercice 14

’ . 3 . . 3 ¢ - . 3
Réaliser une meélodie chiffrée (pages 154—153) en hexacordes mineurs, décom-
posés en tétracorde inférieur juste et tricorde mineur.

Exercice 15

Réaliser une meélodie chiffrée (page 155) en hexacordes majeurs, décomposés
en tétracorde inférieur augmenté et tricorde mineur.
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Mélodies chiffrées

a réaliser avee des § (voir Exercice 13)

-4
|
@54
NN
i
=10
N
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PN
Ll
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Mélodies chiffrées

a réaliser avec des ¢ (voir Exercice 14)
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Mélodies chiffrées

a réaliser avec des § avec résolution (voir Exercice 13)
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On appelle note voi-
sine, le degré conjoint
supérieur ou inférieur
d'une note réelle. La
note voisine doit élre
précédée et suivie de la
note réelle. L’appogia-
ture, elle, précede sim-
plement la note réelle.

L’¢leve fera bien de
penser la note réelle
avant de chanter ap-
pogiature altérée,
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Sixie¢me ré¢gle d’accentuation. — Toule nole voisine (ou appogiature) doit étre
un peu accentuée, méme sur un lemps laible, si clle est altérée accidentellement.
L'accentuation sera plus forte si la note voisine altérée est supérieure.
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Les rapports entre les notes accentuées”
des hexacordes ; et | et celles du pentacorde
décomposé en deux tricordes

Le pentacorde non décomposé en tricordes ne peut étre renversé que d'une seule
maniére ; son renversement est un tétracorde. Il n'en est pas de méme pour le penta-
corde décomposé en deux tricordes, car celui-la peut étre renversé de deux différentes
manieres :

1° en renversant le premier tricorde
2° en renversant le second tricorde.

Sil'on renverse le premier ricorde, on parle du premier renversement.
Si 'on renverse le second tricorde, on dit que ¢est le second renversement.

n . "
e — +— —, |r——F—" « ||
R e i ==
premier tricorde premier renversement
Le — jf] est done le premier renversement du - *_j
- 7uv_ei —. -
6 *77
3 Y
e ———————— e PR -
— - = I — i S—— il nnp
e 17 | o - ! ! - I I
—— ——  S—_ 1 5 — .
second tricorde second renversement
Le E} est done le second renversement du
. — =
+ 5

Lorsquun pentacorde décomposé en Lricordes n'est pas renversé, T'on dit qu'il se
trouve a I'état fondamental.

5] )
Le premier renversement du 1 se chiflve 1,

) ) n»
) ) o o» I,

* Voir note marginale page 145.
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EY B3
Le premier renversement du IV se chiftre 1V,

» » \’Y » \} 1
» » \?I » \?I 1
» » Vh » Vh 1

Le second renversement du | se chiffre 1,

» » 11 » I,
» » I11 » 11,
5 S
» » 1V » 1V,
» » AY » Vv,
) 1
» » VI » VI,
» » VIl » VL
RemarqQue. — Lorsque T'on renverse le prentier tricorde d'un pentacorde il en

résulte, que la fondamentale, au liey d'étre en bas, se trouvera en haul.

PR s

Et lorsque I'on renverse le second tricorde du pentacorde, la fondamentale est la

note inlormédiairo d(’ ce renversement,

Exercice 1

o

Chanter dans toutes les tonalités les successions suivantes 1¢ en montant, 2 en

descendant.



==

—— =

*E: — . :—
@%ﬁ:ﬁ%;sg_ RPEE R e

O IV IV, — T —1, 1
&y V—V, — 1 — 11, —1
3 5 5 5
oy VI VI, — 1 I, —
HvoV VIV
g 10— T, VI — Vi,
By T— VI, — IV — 11, — I
5 5 5 5
DoV, 1, —
5 5 5 5
HOVI— IV, — VIV,

ky 0— Vi, — 1 I, — 1

5 ) 5 5
h I —1, —1IV -1, —

5 5 B )
m)y V — V, — Il — Iil, —

5 5 5 B}
n) II — M, — VI — VI, -1

5 5 5 5
o) IV —1IVy, — VII — VII, — 1

B3 B R



@ V1
;) T — VI, — IV — VI, — 1

$) I — VII — VI, — M1, — 1

o1 — VL, — IV — Vi, — 1

PN | VR | RS CH R S | S
by M—V, — VI, — NV — 11, — V — I

wy NI —1, — 11 — HI, — VI, — VI, — 1

g 1 — NI — 1N, T — Y, — VI -

Exercice 2
Rechanler les exercices pages 151—153 en laisanl suivre chaque § du pentacorde
a I'état fondamental.
Exercice 3
Rechanter les exercices pages 151—155 en [aisant suivre chaque ¢ du pentacorde
a I'élat fTondamenlal.
Exercice 4

Rechanter les exercices pages 84- -85 en laisanl suivre chaque pentacorde

(décomposé en deux tricordes) de son premier renversement.

Exercice 5

Rechanter les exercices pages 81—85 en laisant suivre chaque pentacorde

(décomposé en deux ricordes) de son second renversement.
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Nouvelle série d’exercices

Les trois notes accentuées du pentacorde décomposé en deux tricordes sont les
meémes que celles de ses renversements; ils représenteront done les mémes degrés

de la gamme.

IExenpLE: Les notes accentuées du I ce sontles I, 1II et V

du il cesontles IIT, V et 1

du I_ cesont les V, 1 et TH

La méme note représentant la note intermédiaire du I sera le degré I en la?.

&

5
Et la méme note représentant la note inféricure du I sera le degré [en do.

- e e
g ,qu:;‘;:ﬁ—*‘{—lij

Exercice 1

Le maitre donne une nole comme point de déparl. Celle note sera considérce

1° comme note inféricure

5
200 » » supérieure dunl
3¢ » » intermédiaire )

ExemrLE :

It — 3me partie, vol, IT,
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Exercice 2
L.e méme exercice, mais la note donnée est considérée comme faisant partie d'un
5 f -’1Y 3? 5 ;)
I, 11, IV, V, VI, ou VIIL
Dans le dernier cas la nole appellative a la fin de la succession sera suivie de la
note résolulive.
» .
Exercice 3

Le maitre donne une note comme point de départ. Cette note sera considérée

3\

1° comme note inféricure

5
20 » » supérieure dunl,
3° » » intermédiaire g
EXEMPLE :
6 g— -
e — R s i e S —|=Fepd—2— —f——H
i st S e S - B —— ::{_t, — Yo — i
% ;4.&] - o h =
|

Exercice 4

I.e méme exercice que le précédent mais la note donnée est considérée comme

5 A 5

5 5 5 )
faisant partie d'un I, OI,, 1V, V,, VI, ou VII,.

Dans le dernier cas I'éleve ajoutera la note résolutive.

Exercice 5

Le maitre donne une note comme point de départ. Celte note sera considérée
1° comme nole supéricure i
20 » » inféricure d'un 1,

3° » » intermédiaire

CXEMPLE :

Exercice 6

L.e méme exercice que le précédent, mais la note donnée est considérée comme
5

5 5 5 5 5
faisant partic d'un 11, 1, IV,, V,, VI, ou VII,.

Dans le dernier cas 'éléve ajoutera la note résolutive.
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Les heptacordes

Un heptacorde est une succession de sept degrés conjoints de la gamme.
! I 5 &
Nous désignerons chacun des heptacordes par le chiffre 7 placé sur le chiflre

romain, caractérisant le degré de la gamme.

Dans la gamme majeure

7
le I se décompose en 2 tons, Y/, ton, trois tons

le IT se décompose en 1 ton, '/, ton, 3 tons, '/, ton

le II se décompose en '/, ton, 3 tons, '/, ton, 1 ton

le IV se décompose en 3 tons, !/, ton, 2 tons

7
le V se décompose en 2 tons, '/, ton, 2 tons, '/, ton

7

le VI se décompose en 1 ton, '/, ton, 2tons, '/, lon, 1 ton Lg_}j

e

le VII se décompose en '/, ton, 2 tons, '/, ton, 2 tons E&

7 7
L'on remarque que le I et le IV contiennent un demi-ton et ¢inq tons, quoique
dans un ordre différent. Ces deux heptacordes sont appelés heptacordes majeurs.

7 ki 7 ki 7
Les heptacordes II, III, 'V, VI, VII sont appelés heptacordes mineurs. Ils ren-
ferment chacun deux demi-tons et quatre tons, mais en ordre différent.

L’étendue de la voix
ne permet pas de chan-
ter tous les heptacordes
dansnne mémetonalité,

Cependant, en les
chantant dans 1'éten-
due

en fous les fons, 1'¢léve
apprendra a connaitre
les différentes sueces-
sions de tons et demi-
tons qui se trouvent sur
les différents degrés des
gamines, ftant donnd,
que chaque note peut
Sire I T I IV, VoV
ou VII.
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Exercice 1

Monlez, puis descendez les gammes en ¢levant sur chaque degré un heptacorde,

dans I'étendue de
IT va sans dire que les
&leves possédant une
voix de soprano aigu,
pourront monter jus-
qu'au fa ou sol.

IExEMPLE :

Exercice 2

Apres que les éléves auront ehanté ainsi les différentes gammes, le maitre leur

demandera de chanter ensuite tel ou tel heplacorde, qu'il leur désignera.
SXEMPLE :
Le mailtre : Chanlez les heplacordes de la gamme de mib.

Les éléves :

7
Le mailre : Maintenant chantez en descendant le 11

Les éleves ¢

Le maitre : Chantez en montant le VIIL

Les éléves :




Exercice 3

Apres avoir chanté les diflérentes gammes, le mailre domande ra aux éleves de
chanter de suite la succession des heptacordes majeurs l\’ i et cela des facons
suivantes :

a) Les deux heptacordes en montant.

b) Les deux heptacordes en descendant.

¢) Le premier heptacorde en monlant, le deuxi¢me en descendant.

d) Le premier en descendant, le deuxiéme en montant.

Exercice 4

Aprés avoir recommandé aux éléves de penser 3 lelle ou telle gamme, le maitre
leur demande de chanler la succession des heplacordes de 'exercice 3.

Exercice 5

Aprés avoir [ait chanter aux ¢éléves la succession des hopla(mdos d'une gamme
donnée, le maitre leur demande de chanter la suecession Hl N |

a) Les trois heptacordes en montant.

b) Les trois heptacordes en descendant.

¢) Le premier en montant, le deuxieme en descendant, le troisicme en monlant.
d) Le premier en descendant, le deuxiéme en montant, le troisicme en descendant.
¢) Les deux premiers en descendant, le troisicme en montant.

[) Les deux premiers en montant, le troisieme en descendant.

g) Le premier en descendant, les deux derniers en montant.

h) Le premier en monlant, les deux derniers en descendant.

Exercice 6

Apres avoir recommandé aux éleves de penser a telle ou telle gamme, le maitre
)} 8
leur demandera de chanter la succession des heptacordes de exercice 5.

Exercice 7
Apres avoir fail chanter la succession des heptacordes d'une gamme donnée, le
maitre demande aux éléves de chanter la suceession suivante :
7 7 n n
I — VII — III — VI
Les heplacordes seront chantés tantot en montant, tantol en descendant, selon

les indications données au n° 5.
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Exercice 8

Aprés avoir fait chanter la succession des heptacordes d'une gamme donnée, le

maitre demande aux éleves de ('h{lll‘Cl‘ la succession suivante :

~1

7 7 7 7
IV — I —V —1I — 1

Les heptacordes seront chantés selon les indications données aux exercices 3 et d.

Exercice 9

Autres modeles de suceessions a laire chanter aux éléves, soit en montant, soit
en descendant. Le maitre indiquera s'il désire un heplacorde ascendant ”? ou des-

cendant y

7

) 1 — 1l — IV — VIl — I
by VII — IV — V — Il — VI
SV 11— 1V — 1

[
N—
—f

dy VI— 11—V — 1 — IV

7

)V —1— VI — I — VI

/) T—VI— 1l —1 - Vi

—nt

7

g) VI — 1 — IV — Vil — V

Exercice 10

Aprés avoir dit aux éléves le nom de la nole initiale, le maitre leur chante une
des successions ci-dessus et les ¢leves doivent deviner la tonalité.

Exercice 11

Apreés avoir convenu avee les éléves d'une certaine tonalité, le maitre leur chante
une des successions ci-dessus, et les éleves doivent désigner quelle succession d’hepta-

cordes a été chantée.
Exercice 12

Le maitre inscrit sur la planche une succession de notes sur (ou sous) chacune
desquelles I'éleve doit chanter un heptacorde (mélodie chiffrée). L'heptacorde ascendant
esl désigné par un 7 placé sous la note ; I'heptacorde descendant par un 7 placé sur la
note. L’heplacorde se chantera sur le rythme J7 Jg o -
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ExeMpLE : Le maitre écrit :

7 7

== =

= I
7

N

L’éléve chante :

& mEle e el

Le méme exemple peut étre chanté dans d’autres tonalités. En ce cas I'éléve le
ple p

terminera chaque [ois par la tonique du ton choisi.

Mélodies chiffrées

a réaliser dans tous les tons

o 7 7 .
===
e T = -
7
‘f\ — : - _777,._ I QT ,,,,, H— - I
b === _—|——=—| 1=
% - ?
e e e
o0 e =t =1 1 i
=~ = 7 7
7 7 7
| 7 f 1 f — I I —
d) t@%jii—aa == —
0) t E*;‘ — Eg: |—= i =’le31*; =
% - “_@‘ B
0 : * T T I z z T o i | —
nile—=|—"4—»I |1 =F=L=— -
) - e =
7 3
0 1 ;,il ‘_Z 7 i - | S— - 1j —
q) Lét’_jj*ﬁ_: e e e o e |
. r‘”&"‘"’ I éiﬁT T 7 ] ! | JE— H ..... I
b Hy——— == [ S
< = =



L'éleve anra a chan-
ter un heplacorde ma-
jeur de deux maniéres
et un heptacorde mi-
neur de cing manicres.
(Voir page 163.)
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Accentuations nouvelles

des heptacordes majeurs et mineurs

L’on chantera les heplacordes majeurs el mineurs en accentuant trés fortement

les premicre, deuxicme, cinquicme cl seplieme noles soit en descendant, soit en

montant.

Exercice 1

a) Le mailre demande : Chantez sur la note gﬁ

L'éléve chante :

— =

b) Le mailre demande : Chantez sous la note

L’éléve chanle :

— un heptacorde majeur.

v—=—un heplacorde majeur.

¢) Le maitre demande: Chantez sur la note fy

L’éléve chante:

- un heptacorde mineur.



d) Le maitre demande: Chantez sous la note é ——

L'éleve chante:

Exercice 2

I.e mailre chante aux éléves un heptacorde quelconque, les éleves doivent deviner,

s'il est majeur ou mineur.

Exercice 3

Le maitre demande aux éléves si heptacorde majeur, qu'il leur chante, est du

premier ou du quatriéme degré.



ExXEMPLE :

Le maitre demande: Cet heplacorde majeur Efi,

est-il un T ou un IV?

7
L 'éleve vépond : Cest un IV, caril renferme la succession : trois tons, un demi-ton,

deux tons.
Le maitre : A quelle tonalité appartient-il ?

[éleve - 1 est le IV du ton de si.

Exercice 4

Méme exercice que 3, mais avee les heplacordes mineurs.

Le mmz‘w' Llwplaunde ([uc je vous chante: é -
esl-il un H llI V VI ou un VII?

7
L'éleve : Clest un 11, car il renferme la succession : un demi-ton, trois tons, un

demi-ton, un lon.
Le maitre : A quel ton appartient-il ?

L'éleve : Cesl le 1T du ton de rén.

Exercice 5

Le maitre inseril sur la planche une mélodie chiffrée que les éléves devront

I'éél]iSCl' cn él(!\'{ll]l sur ou sous ('hﬂ(',llll(’, (l(‘S noles

7
a) uniquement des heptacordes majeurs 1

b) » » » » IV
N . 7
¢) » » » mineurs II
d) » » » » I11
e) » » » » v
/) » » » » Vi



ExempLE :
Mélodie chiffrée :
R = e

Réalisation b) avec des 1V :
O

& i s EE s 1 |

l:--~ ;tgjﬁ?%jf—j —i ¥~F—O_j:£;*p§j’:*1:ﬁb- bi—*—ﬁ-——_’— l 7_*?5__“:H

. -
I
Réalisation a) avec des 1:
— ~ T e
F go— ?!:lz!?i;;‘iqﬁ__q‘ e T ,_i,,_ — ﬁiﬁg_ -7 ete.
_____&__ii g‘ibi——i*i;’ __.‘_t N 1 be ‘-' h: j
AUTRE ExEMPLE ;
Mélodie chiffrée :
— i | - ? | I If L l ? ] 1 -
t j:j:&;: e s ————— I_i ,}:I: 1
= g 7 =)
- 7

Réalisation c) avec des 11:

[ For s P R

- *D-— B — =, o h=— |
E*ﬂf s ‘?L _,,j: *;'iz—j?l——_ji J _i{?—;—tg.;‘?;ﬁ"—i 9'- 1 {) "V'j-l
pt l

Réalisation d) avec des Iill :

@— ffb J:u”)i5 —]*K’—"v"ki‘g‘:‘{}l_ti

Siet | b |

I— |

e — —
R R s = b =

L



Réalisation ¢) avee des V.

7 — ST - 1 _ (q_’%;*},;: ,i:;ﬂl_qJG ?—QF::EI
6 s nhe b s R SR
' ‘4

LT

Réalisation [) avee des \;l :
e ———— e e = b
F&ﬁxﬁ_—i@’: j e gt ;j"ifl—p’ ;o bti—’ﬁé):’*]—”i lfz‘i'—t;fﬁt——i

SR P e e

Réalisation g) avee des Vil

% - f* bf he” ﬂ ft 7‘70 pjk<i—:h i_l | tzd b‘py?t»]r‘t’t 1 11)5177'5;——}—;[ L 3

ey

e e e - I I— R R—— [P ——
e TR s e meee
- - L A

Mélodies chiffrées

7 7
a réaliser avee le 1 puis ensuite avee le IV

b)

A ==E—=eean == ——




b) |

c)

N e

9§
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==t e

Mélodies chiffrées

a réaliser avee les fl, Iil, \4', \;l, \;Il

= d= - b

%-;T—::L—;ﬂi}ﬁ =
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Mélodies chiffrées

avec combinaison d’hexacordes et d’heptacordes,
a réaliser dans tous les tons

Rythme 0 L ! ‘ :
de I'hexacorde: a) t S— ,,] -] _;,.,,;},, ,mkfi,;__ ,_'l_;%’r_“ e d— ‘:T"‘___“L_; I :j:l
— ANV A— P—— — == - R
S I I = = c = 5

Rythme
de Pheptacorde :

S IR P v E 5 @i: ‘::“'Elf_i Lé_fL ?i}j%iﬂ,i:%éi? — =

o [&—= e ~_;::L‘“é‘_; — ,:;_;{:;“1 —1=lE=

d) fﬁ;* if"f :*‘:_; =’*A *’t'i__|4_ A:Fﬁ] e

B S

N == S

S ili *J_ _ 5_‘ S
=

/) lééf =1 — |7;;j; "jii;izj:,;—»,J?é;’;l?iﬁtzé

= ———
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Mélodies chiffrées

avec combinaison de tricordes, tétracordes, pentacordes, hexacordes
et heptacordes, a réaliser dans tous les tons

vy . 1 | - 5 Rythme du tricorde:
E T [ N D A RN i —
—] = | = —6-7 1 1—— == L
o P (R — S R — S S S—— — —=—e-e
= 7 -
3 7 + Rythme du tétracorde:
| N
5 . - f—~¢—'—4—J-—f’——0[—
l, - I N 7_.|.*,, q T' - I {affa—;l:—ﬁﬁ I _—1 —————-——— Rythmedu pentacorde:
= —— T ——f=—= | =1 o -
o - —— ~ || | |
= = + 3 =00 —
+ 3
Rythme del’hexacorde:
- — — _Fha
o— = — 1 = T =1 |=— =
— 1 S i 1 — BT S— | E— Rythme de I'hepta-
e 5 2 corde:

| =

—0—0-0—0-0-0—0—

g = i =
5 1 5
Fa) i L _ - N
=== e
0 5 . 3 . N
s s —
Y 3 ? ? 3

Fe
|
{hl

na

1l
I
_l—

|

i
i
il
Hil
1;‘

\
I
n

,?‘ ,?ﬁ
E&—‘Qj ‘_; ii_j };?J —— s l—=—1"
) E.JU :;“il - ; = iL: = 71___5':jfﬁfA~ ‘Il" ? *J[_jl :ii i:i}?
o 1 6 ¢ -
p e e e e e
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Changements de mesure

a chanter dans tous les tons
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Exercices d’improvisation
avec changements de mesure

a) Les éleves improvisent huit mesures, alternativement une mesure & /s et une
mesure a 2[s.

b) Idem, alternativement une mesure A ?/, et une mesure a %/,.

¢) Idem, en faisant alterner les mesures */, et %/,.

d) Idem, en faisant alterner les mesures 4/, et 2/,.

e) Idem, en faisant alterner les mesures 3/, el ¢/,.

f) Idem, en faisant alterner les mesures °/; et /.

g) Idem, en faisant alterner les mesures /g et ?/,.

h) Idem, en faisant alterner les mesures 2/, et /4 (, = J.).

i) Idem, en faisant alterner deux mesures 2/, et deux mesures ?/,.

j) Idem, en faisant alterner deux mesures 3/, et deux mesures /.

12 — 3me partie, vol. 11,



Les demi-tons dia-
loniques dans ces exer-
vices-ci onl un ryvlhme
différent de celui des
demi - tons  chroma-
ligues.

L) Idem, en faisant alterner deux mesures Y/ el deux mesures 2/;.
[ ldem, en faisant allerner deux mesures #/, el deux mesures /.
m) Idem, en laisant alterner deux mesures */, et deux mesures 7/,.
n) Idem, en laisant alterner deux mesures ?/, el deux mesures */,.
0) ldew, en faisant alteruer deux mesures /5 et deux mesures 9.
p) Idem, en faisant alterner deux mesures /g el deux mesures /q.

ol
0/

¢) Iden. en faisant alterner deux mesures #f, el deux mesures %/,

r) Idem, en faisant alterner deux mesures %/ el deux mesures #/,.

s) Idem, en faisant alterner deux mesures %/ et deux mesures 2/, (. = ).

) Idem, en faisant alterner deux mesures 2/, et deux mesures % () - ,.)-

u) Les ¢leves improvisent & mesures en laisanl allerner trois mesures 2/, lrois
mesures /el lrois mesures */ .

v) lIdem, en laisantallerner trois mesures /g, trois mesures *fg el trois mesures '2/,.

ele., cele.

- 0 W o - -
ks

Heptacordes chromatiques

A) L'heptacorde majeur renlernie un demi-ton diatonique et 10 (5 > 2) demi-

tons chromaliques.

B) L'heptacorde mineur renlerme deux demi-tons diatoniques et huit demi-tons

(4 > 2) chromaliques.

e R e
B e
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Exercice 1

Elever sur ou sous des noles données des heptacordes majeurs chromatiques.

Exercice 2

Elever sur ou sous des notes données des heptacordes mineurs chromatiques.

Exercice 3

Le maitre chante un heptacorde chromatique majeur; puis les éleves, sur ou
sous la méme note, chantent un heptacorde diatonique majeur.

Exercice 4

Méme exercice, vice versa.
Le maitre chanle un heptacorde diatonique majeur, puis les éléves chanlent le

méme heptacorde majeur avee les demi-tons chromatiques.

Exercice 5

Le maitre chante un heptacorde chromatique mineur, puis les éléves, sur ou sous
la méme note, chantent un heptacorde diatonique mineur,

Exercice 6

Le méme exercice vice versa.

Exercice 7

Les éléves chantent les gammes en élevant sur chaque degré un heplacorde

chromatique.
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Exercice 8

Les éleves refont tous les exercices du chapitre précédent en se servant de demi-
tons chromatiques au lieu de lons dialoniques.

*

Reégle de phrasé. — L’on respire presque toujours apres celle des notes d'une
phrase musicale qui indique un repos (fonique), ou un demi-repos (dominante ou méme
sous-dominante).

a)l
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Le renversement de I’heptacorde majeur

Le renversement d'un heptacorde majeur est un dicorde mineur. L'heptacorde
majeur ne renfernie quun demi-lon; son renversement ne pourra done étre formé que

par l'autre demi-ton de la gamme.

Exercice 1

7
Chanter dans toutes les tonalités le I en montant suivi de son renversement en

descendant.

ExempLE :

% =
= et
L g &% (i i
o v :

Exercice 2

7
Chanter dans toutes les lonalités le IV en montant suivi de son renversement en

descendant.

ExevprLE

Exercice 3

7
Chanter dans toules les tonalités a) le renversement du I, b) le renversement

du IV en montant.
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Le renversement de I’heptacorde mineur

Le renversement de 'heplacorde mineur est un dicorde majeur, élant donné que

I'heptacorde mineur renlerme les deux demi-tons de la gamme.

Exercice 1

Chanter dans loutes les lonalilés

7
«) le I en monlant suivi de son renversement en descendant

by le Tl » ) )
& leV ) ) )
O leVl ) )
e) le VTII » » »

Exercice 2

7 7
Chanlter dans toules les tonalités le renversement en monlant ) du 1, 6) du 111,

¢) du \-7 d) du \j'l, e) du \’TI[.
Exercice 3

Chanter dans toules les lonalités e renversement en monlant «) du II et du VI

b) du Ii el du \’fl ¢) du lv du \~ et du [izl.

S e

L’heptacorde décomposé en trois tricordes

Lon peul déconmposer heplacorde en trois tricordes de la maniére suivante :

L’étude des heptacordes décomposés en trois tricordes est trés importante puis-
qu’elle prépare a étude de ses trois renversements soit le §, le (3 etle 3
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Exercice 1

Rechanter #otes les exercices d'heptacordes de la présente manigre en aceentuant

fortement les notes inféricure el supéricure de chaque tricorde.

Exercice 2

7

Le 1 est composé des tricordes I, Hl et V

Lell ) ) I, IV et VI
Le 11 ) » 11, V et VII
LelV ) IV, Vlel |
Le V ) ) V, VI el I
Le VI ) ) VI, T et LI
LeVIL oy ) VIL T1 et IV
Resmanoue. — Un tricorde peut représenter le premier, le deaxieme ou le troisieme

tricorde d’un heptacorde.
Le maitre joue un lricorde majeur el demande quel degré ee tricorde pourra re-
J 8 I
yrésenler, par exemple * — 74—1
! _ - e
Les éleves: Le 1, le IV oule V.

Le maitre : Supposons que c'esl le V. Chantez les trois heptacordes dont ce tri-

Un éleve :

corde fail parti.

-
&

<t ainsi de suile en considérant e tricorde joué lantol comme I, Lanlol comme

3 3

IV, tantdot comme V.

Exercice 3

Le méme exerciee, mais le maitre joue un tricorde mineuar, qu’un des é¢léves devea

3

compléler de trois différentes manicéres. e tricorde joué représentera tantot le 11,

3 3 3
tantot le 111, tantot le VI, tantot le VIL
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Hexacordes chromatiques.

Dixicme régle de phrasé

Le renversement de 'hexacorde majeur .

L.e renversement de 'hexacorde mineur

Décomposition des hexacordes en tricor
(Préparation aux ac

Sixicme regle daceentuation

Les rapports entre les notes accentuees des hexacordes 4 et g et celles du penta

dox el Létre dL()ld(’
cords § et §, voir Ju Partie)

corde decomposé en deux tricordes

Les Heptacordes . . R
Accentuation nouvelle des hoplaundcs

Changements de mesure

lll(I](‘UI s el mincurs

Lxercices d'improvisalion avee changements de mesure .

Heptacordes chromatiques

Onzieme regle de phrasé

Le renversement de 'heplacorde majeur

Le renversement de 'heplacorde mineur

L’heplacorde décomposé en rois tricordes

Mélodies a déchiffrer avec nuances et ph

Melodies & compléler (en improvisant les mesures a vide ou encore en complant

ces mesures) .

rase .
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127
129
154
136
137
140
142

156

157
163
168
176
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178
180
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182
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184
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